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La seduta è aperta alle ore 15 e 25. 

Sono presenti il presidente del Consiglio ùci 
ministri cd i ministri dci lavori pubblici, del 
l' istruzione pubblica, ùi grazia, giustizia e dei 
culti, delle posto e telegrafi, delle finanze, della 
marina e della guerra. 

CHIALA, seçretario, dà lettura del processo 
verbale della seduta precedente, il quale viene 
approvato. 

Risultato di votazione. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota 
zione per la nomina ùi tre commissari di vigi 
lanza all'Amministrazione dcl fondo per il culto: 

Votanti 78 
~faggiorauza 40 

Discussioai, f. ?'O. 

Eb hero voti i senatori: 

Ghiglieri . 
Vitclleschi 
Canonico. 
Pagano 
Voti dispersi 
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Proclamo quindi eletti a membri della Com 
missione di vigilanza dell'amministrazione dcl 
fondo per il culto i senatori Ghiglieri, Vitelle 
schi e Canonico. 

Proclamo il risultato della votazione per la 
nomina di tre commissari alla Cassa depositi 
e prestiti: 

Votanti . 
Maggioranza 

78 
40 

Tip. del Senato 

..oil 
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Ebbero mli i senalori: 

Lancia Di Brolo 
Iioccardo . 
Gadda . 
Colombo . 
Voti dispersi 
Sch·.:Ù1J bianche. 
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Prcclamo quindi eletti commissari della Cassa 
depostì e prestiti i senatori: Lancia di Hrolo, 
Boccar Io e Gadda. 

Presentaz!'Jne di progetti di legge. 

tRA'.\C.\, minHro dei lctrnl'i 1n1bU/ici. Domando 
di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
E?..ANCA, ministro dei larori )ii'bU!ici. A nome 

dcl mio collega il ministro dcl tesoro, rui onoro 
di presentare al Senato un disegno di legge 
per la proroga dcl corso legale dei biglietti di 
Ilanca ed altre disposizioni sugli Istituti di e 
missione. 

°!'RESIDENTE. Do atto al signor ministro dei 
Iavorì pubblici della presentazione di questo 
disegno di legge, che sarà trasmesso, per ra 
gione di competenza, alla Commissione di lì 
nanzc. 

ClllhllRRI, minist1·0 delle ttnan :e. Domando la 
parola. 

.?itESDE:·;TE. Ifa fa~nità di parlare. 
CHI'.!BRI, ministro dcl/e ttnan:e. Ho l'onore 

di presentare al Senato il seguente disegno di 
legge: « Condono dcl io sopratasse e pene pecu 
niarie comminale dalle kgA"i dello tasse sugli 
affari », e domando che venga dichiaralo di 
urgenza. 

PRESIDENTE. Do atto ali' onorevole ministro 
dclb presentazione di questo disegno di legge. 

Il ministro ne drunauda l' urgcuza. 
Non essendovi opposizicui, l'urgenza s' in 

tende accordata. 
Questo disegno ili legge sarà trasmesso alla 

Commissione di finanze. 
CHI!<!IRRI, mini~tro delle (iwm;e. Chiedo di 

parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
. Cl!DIIRRI. II'> l'onore di presentare al Senato 
un a1t1·0 disegno di legge per: e Proroga a tutto 
il 1905 a favore dell'industria de~li agrumi 
dell'art. 1° ùclla legcie 22 luglio 1807, n. 310 >. 
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Questo progetto dovrebbe essere deliberato 
1hl Senato prima della fine dcl mese, e quindi 
ne domando l' urgenza. 

II0 parimenti l'onore di presentare al Sci.r. · • 
il seguente progetto <li legge : 

e Modiflcazioni eù aggiunte alla legge G ago 
sto 1801, per il servizio della vendita <lei sali 
e tabncchi ». 
Anche per questo disegno ùi kggc demando 

l'urgenza. 
PRES!DE:iTE. Do atto all'onorevole ministro 

della presentazione dci due disegni di legge, 
dci quali ha testò dato lettura. L'onorevole mi 
nistro no domanda l'urgenza ; so non v i sono 
opposizione, questa s'intenderà accordata. 

Onesti progetti ùi legge saranno trasmessi, 
il prirno alla Commissione che già è stata no 
minata per l'es:ime di altro progetto sullo 
stesso :irg0rnento, cd il sccontlo ~llla C0::nmis 
si•rne di tlnnnie. 

CARCANO, minislio di ngricultw·a, imlust ,·ùi 
e c1Jm1He1·ci?. Domando la pa!'ola. 

FnESIDENfF.. Jia facoltà di parlare. 
CARC!NO, 1;1i11i~t1·0 di agn'col/11,·a, indu~t,·iri e 

commercio. Ho l'onore <li presentare al Senato 
un disegno di leggo per : 

« Aggiunte e moditìc:izioni alla legge 17 lu 
glio 1808 che ha istituito la Cassa nazionale t!i 
previdenza por la iuvalidità o IR vecchiaia degli 
operai•. 

l'RESIDE!ITE. Do atto al signor ministro della 
presentazione di questo disegno di legge, il 
quale sarà i;tampalo e distribuito agli Udici. 

Coordinamento e votazione a scrutinio segNto 
del « Progo!to di Begolameuto giudiziario dcl 

. Senato > (N. VII l/,,,.,l1111'1!/i). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca: 

« Coordinamento e votazi0ne a s~rulinio 
segreto Jel progcLto di reg-o :a:.nento giudizi~ 
rio ùel Senato •. 
Prego il signor senatore, sPgretario, Chiala 

di dar lettura del Progetto Ji regolamento 
quale è stato coordinato dalla Commissione. 

CHULA, seg retai'ia, legge : 
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Regolamento Giudizi'.'.rio dal Senato. 

TITOLO I. 
Ddl11 lstruzluue. 

Art. I. 

Quanti o viene promosso da vanti al Senato 
un procedimento penale in applicazione delln 
prima parte <lei primo paragrafo dell' art, ::ì(l 
dello Statuto, il Senato, riunito lla: presidente 
in Ccrnitnto segreto, riceve ccmu-icazioue dcl 
decreto reale menzionato Ilei ùr:tlo ar: i culo e 
prunuuzia un'ordiuauzn colla quale, dichiaran 
dosi costituito in Alla Corte di giustizia, rico 
nosce la sua competcuzn per il titolo dc: rcato 
e nomina una Commissiono d' istruzione com 
posta di sei senatori oltre due supplenti o pre 
sieduta da un vicepresidente. 

L'Alra Corte può delegare al rre~iLl.:lltC tale 
nomina. 

Può inoltre, ove lu creda opportuno, affidare 
I' istruzione alla Coruu.issiouc istruttoria per 
manonto. 

Art. ~- 

Se il procedimento penale è promosso contro 
ministri accusati llalia Camorn dci deputati, 

in applicazione degli art, :3G e -17 dello SL turo, 
il Senato, in Comitato segreto, prouunziorà or 
dinar.za colla quale si dichiarerà costituito in 
Alta Corto <li gins~izia. 

Il presidente dcll'Au« Corte [.roccdcrà subito 
allo iutcrrogatcrio degli accusati e pu:1ù ll'ullì 
cio o su dimanda delle parti, procedere o far 
procedere da un senatore <la lui delegato, a 
tutti quegli atti cd a quello iufurmnzioni, che 
giudicherà utili alla manitcstaaioue della verità. 

Se ne darà avviso ai commissari, ove già si 
trovino designali dalla Camera dci deputati. 

Art. 8. 

L' ordiuanza colla q uale il Senato Ili dichiara 
costituito in Alta Corte i.li giustizia nel c«so !Jl'C· 
vista dall'art. l Yieno comunicata dal presi 
dente al Governo del Ite: sarà iD\CCC comuni 
cala col mezzo di u:i messaggio alla Camera 
dei deputati nel caso 1.reYisto dall'art. 2. 
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Art. 4. 
PaYeneudo al Senato uua q11er(:b o ùe- 

! 1111n.-.ia contro un senatore', il prcsidei.tr, n•11 
sna orùinauza, dichiara il Se:1at.o costituito in 
Alla Corte <li giustizia in ,·irlù <ltdl' articolo 3i 
tlelio Statuto, e convoca la Commissione i~trnt 
toria permanente, formata come nel!' articolo 
seguente. 

,\rt. :>. 
Al prineipio d' ()gni legisiatura e per la du· 

rat.a della mc·.le~ima 11 Sen:tto 11D:11incr;\ per le 
;rnputazio11i di reati contro sc11awri, una Com 
missio1•e i3tl'Uttoria perrn:rncntc comriosta di 
cinque memln·i onlinari o di otto su1•plcnti, 
Jll'C>icduta <la] presidente <le] s~uato (l <la lll\ 
vicc-prc:-itle;·,t·~ da lui delegato. 

Il Senato può delt•garne la nomina :d pre 
si~lc1:t·•. 

La Commissione rontinno:·à n•·lle ,.;1:1! fut. 
zio:;i llnch·J L011 sia 11ominata la nuova. 

Art. 6. 
Ove si tratti ùi accusa 1 ronunciata contro i 

ministri ùcl ll•3 d.1l'a Camc-ra doi Ùip:;tati, lo 
fumioni dcl Ministero pubblico saranno eser 
citate ùa uno o più commissari cle',ti dalla stessa 
Camera; e negli altri casi da un alto funzionario 
giudiziario nominato con decreto Reale in cgni 
principio di legisl.'.\tura. 

Se i commissari non siano designati nd 
mcs•aggio che porta l'accusa, il presidente dcl 
::;c·11.:1to i1lvitc:·it l:t C:-imera a designarli. 

Art: i. 

Alla Commissione d'istruzione son0 rimessi 
tutti gli atti e dor11mcnti che siano pervenuti 
alla Presiùe11za dcli' Alta Corte, e la Commis 
siono ne ordinerà la comu11icazio11e al pubLlico 
ministero pe1· le sue requis;toric. 

Art. 8. 
Vi. Comui is~iono <l'istruzione è iJn·esti t;\ <li 

tutte le funzioni attribuite rlal Codice tli proce 
dura penale al giudice istrnttore, c1lmprcso, ovo 
occorra, il rilascio <lei mandato di cattura. Noi 
casi di urgenza si può rilasciare il mautlato di 
cattura senza bisogno di conclusioni tlcl mini 
stero pubblico. 

) ... ... 
' .. 
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Durante l'istruzione appartiene anche alla 
Commissione lo statuire, sentito il ministero 
pubblico sulla domanda della libertà provvi 
soria, salvo il ricorso motivato dell' imputato 
e del ministero pubblico alla Commissiono d'ac 
cnsa. li ricorso deve essere presentato entro 
giorni tre da quello della notificazione dell'or 
dinanza. 

A•t. 9. 

Quando un senatore arrestato come colto in 
flagrante delitto non venga prontamente posto 
a disposizione dell'Alta Corte, il Presidente deve 
chiederne conto al ministro della giustizia. 

Art. 10. 
L'autorità giudiziaria cui pervenga notizia di 

reato imputato ad un senatore, dovrà darne 
immediato avviso al presidente del Senato, salvo 
sempre la facoltà di raccogliere i fatti o le prove 
che potrebbero sparire. 
Non potrà procedere a perquisizioni al domi 

cilio del senatore, fuori del caso di flagrante 
reato, se non n richiesta della Commissione 
istruttoria. 

Art. l l. 

La Commissione nel caso di arresto da essa 
ordinato, od il presidente nel caso che sia ri 
messo all'Alta Corte un senatore in istalo di 
arresto, determina il luogo dove l'arrestato deve 
essere custodito. 
Non più tardi di ventiquattr'ore dal momento 

in cui il senatore sarà condotto nel luogo dc· 
signato, il presidente della Commissione istrut 
toria o chi sarà da lui delegato deve interro 
garlo e quindi promuovere il più presto possibile 
le deliberazioni della Commissione sul richiamo 
dell'arrestalo contro la regolarità del suo ar 
resto. La Commissione statuisce nella forma 
stabilila nel secondo capoverso dell'art. 8. 

Art. 12. 
La Commissione d'istruzione può valersi de 

gli atti informativi assunti da altre autorità 
giudiziarie, rinnovando quelli che stimi oppor 
tuno. 

Art. 13. 
Salvo il disposto dell'art. 12, agli atti d'istrut 

toria del processo debbono concorrere almeno 

t 

tre membri della Commissione. Un solo può ba 
stare per l'esame dei testimoni. 
Il mandato di cattura non potrà essere spe 

dito che col concorso di tutti i membri della 
Commissione ed alla maggioranza di cinque 
voti. Sarà necessaria la maggioranza di quattro 
voti, nel caso si tratti della Commissione per 
manente. 

Art. 11. 

Per gli atti occorrenti fuori della sede del- 
1' Alta Corte, la Commissione, quando non li 
commetta ad uno o più dei suoi membri, può 
delegarli ad un magistrato di Corte d'appello. 

Art. 15. 
La Commissione invita il pubblico ministero 

ad assistere agli interrogatori dell'imputalo cd 
agli altri atti dcli' istruttoria. 
I commissari incaricati dell'accusa della Ca 

mera dei deputati hanno facoltà di assistere 
a tutti gli atti dell'istruttoria che fosse ordinata 
a termini dell'art. 2. 

Nel corso dell'istruzione, il ministero pubblico 
può presentare le suo istanze alla Commissione 
la quale dovrà statuire sulle medesime. 

TITOLO II. 
Dcl pronetllmeutl della Commld~loue d' Istruzloue 

tlopo compiuta l' lstrnttorla del processo. 

Art. io, 
Compiuta l' istruttoria, la Commissione co 

munica gli atti del processo al ministero pub 
blico, perchè presenti al più presto le sue re 
quisitorie. 

Art. 17. 
La Commissione d'istruzione, letti gli atti e 

le requisitorie, se riconosce che il fatto non 
costituisce reato o che manca qualsiasi indizio 
di reità contro l'imputato, o che gli indizi non 
sono sufficienti, o che l'azione è prescritta o 
altrimenti estinta, lo enunzierà espressamente 
nella. ordinanza colla quale dichiarerà di non 
farsi luogo a procedimento; e se l'imputato è 
arrestato o IW)ttoposto ai vincoli della libertà 
provvisoria, ne ordinerà la liberazione. 

. ,. " .. .,.' .. 
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Art. 18. 
Le ordinanze pronunziate come nell'articolo 

precedente saranno immediatamente dal can 
celliere dell'Alta Corto notificate ali' imputato, 
al Ministero pubblico e, per cura di questo, alla 
parte civile, nella forma prescritta dal Codice 
di procedura penale. 

Art. 10. 

Le opposizioni contro le ordinanze che di 
chiarino di non farsi luogo a procedimento sa 
ranno presentate mediante ricorso motivato alla 
Commissione d'accusa. 
li ricorso deve essere presentato alla Cancel 

leria dell'Alta Corte entro tre giorni dalla noti 
ficazione dell'ordinanza, e deve dal Cancelliere 
annotarsi in apposito registro colla data della 
presentazione. 

Art. 20. 
Se la Commissione d'istruzione riconosce suf 

ficienti gli indizi di reità contro limputato, e 
non esistente alcuna delle altre eccezioni indi 
cate nell'art, 18, pronunzierà l'invito diretto do 
gli atti all'Alta Corte, quante volte si tratti di 
litti punibili con pene inferiori a quelle indi 
cati nell'articolo seguente. 

Art. 21. 

Se la Commissione riconosce che il fatto im 
putato costituisce delitto punibile coll'ergastolo, 
colla interdizione perpetua dai pubblici uffici, 
colla reclusione o detenzione per un tempo non 
inferiore nel minimo di cinque anni, ordinerà 
la trasmissione degli atti alla Commissione di 
accusa. 

Art. 22. 
Nei casi previsti dall'articolo precedente, 

ove si tratti di delitti per i quali, a norma del 
Codice di procedura penale, non è ammessa la 
libertà provvisoria, la Commissione colla stessa 
urdinanza di trasmissione degli atti alla Com 
missione d'accusa, spedirà contro l'imputato 
mandato di cattura, o convertirà in mandato 
di cattura il mandato di comparizione. 

Art. 23. 
Le ordinanze della Commissione debbono es 

sere deliberate col concorso di tutti i commis 
sari e motivate in fatto e in diritto. 
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Art. 24. 
Salvo quanto è disposto nel secondo para 

grafo dell'art. 53, non è ammesso il procedi 
mento per citazione diretta. Ma sulla istanza 
motivata <lei ministero pubblico, nei casi che 
non richiedano istruzione preparatoria, la Com 
missione può ordinare il rinvio dell'imputato 
davanti all'Alta Corte pc! giudizio. 

TITOLO III. 
Dcll'uccnsa. 

Art. 25. 
Quando trattasi di procedimento penale da 

vanti al Senato in applicazione della 1 • parte 
dcl 1° paragrafo dell'art. 3G dello Statuto, do 
vrà procedersi, colle norme stabilite nel primo 
articolo del presente regolamento, alla nomina 
di una Commissione d'accusa. Essa sarà com 
posta di quattro senatori, oltre cinque supplenti, 
e sarà presieduta dal presidente del Senato, o 
da un vice-presidente da lui delegato. 
L'Alta Corte potrà anche, ove lo creda op 

portuno, designare la Commissione permanente 
istituita nell'articolo seguente. 

Art. 26. 
Per i procedimenti promossi in applicazione 

dell'art. 37 dello Statuto, sarà inoltre nominata 
dal Senato, al principio di ogni legislatura e 
per la durata della medesima, una Commissione 
d'accusa composta di otto senatori oltre quattro 
supplenti. Il Senato potrà delegarne la nomina 
al presidente. Tale Commissione sarà presie 
duta come è stabilito nell'articolo precedente e 
continuerà nelle sue funzioni fino alla nomina 
della nuova. 

Art. 27. 
Non potranno far parte contemporaneamente 

come componenti della stessa Commissione 
d'accusa o d'istruzione i parenti e gli affini sino 
al quarto grado inclusivamente, nè esercitare 
le funzioni di commissario nei procedimenti con 
tro i loro parenti od affini nello stesso grado. 

Art. 28. 
L'una e l'altra Commissione d'accusa si riu 

niranno sempre a porte chiuse, salvo l'eccezione 

' ... - . ~ .. 
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contenuta nell'art. !>3, e saranno competenti a 
giudicare delle opposizioni prodotte contro lo 
ordinanze delle rispettive Commissioni d' istru 
zioue. 

Saranno inoltre competenti a giudicare, dopo 
ricevuti gli atti a norma dell'art. 22, se siavi 
luogo a pronunziare l'accusa e il conseguente 
invio dcli' accusato davanti all'Alta Corte. 

Art. ~o. 
In tutti i casi preveduti dagli articoli prece 

denti, il presidente della Commissione d'accusa, 
ricevuti gli atti, ne ordinerà la comunicazione 
al ~linistero pubblico, il quale nel termino di 
giorni dieci dovrà restituirli, accompaguati dalla 
sua requisitoria. 

Art. :ì(J. 

qnan.Jo trattasi di giudizio di accusa, il can 
celliere dell'Alta Corte darà avviso all' imputato 
e alla parte civile, che gli atti sono depositati 
nella cancelleria e potranno essere letti e co 
muuicati da esse parti o dai loro avvocati muniti 
di regolare procura. A tal tino è assegnato un 
termine di cinque giorni, che nei casi gravi 
può essere prorogato di altrettanto con dispo 
sizione del presidente della Commissione. 

Le parli potranno presentare osservazioni e 
d i fese seri tte. 

Art. .n. 
• ' Decorsi i termini, il presidente della Commis 

sione nominerà un relatore e destinerà il giorno 
nel quale dovrà riferire alla Commissione il ri 
sultato dell' istruttoria. 
Il Ministero pubblico potrà aggiungere a voce 

tutto quello che gli parrà opportuno e poi si 
ritirerà. 

Art. 32. 

La ('nmmissionl', se non crede necessarie ul 
teriori ìndagini, delibererà sulla requisitoria, 
colle forme stabilite negli art. 18 e seguenti, 
col concorso di tutti i commissari, a maggio 
ranza di voti, e tenute presenti le osservazioni e 
le conclusioni dell'imputato e della parte civile. 

Art. 33. 
Quando l'imputazione fatta ad un senatore è 

comune ad altre persone, per reati distinti, ma 

'· 
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aventi connessione fra loro, la Commissione di 
accusa e la Commissione d'istruzione possono 
rinviare le dette persone all'autorità giudiziaria, 
ove ciò credano più conveniente nel!' interesse 
della g iustìzia, secondo le speciali circostanze. 

Art. 31. 
Quando le Commissioni ù' istruzione o di ac 

cusa dichiarino non farsi luogo a procedere 
contro un senatore per inesistenza dcl fallo che 
gli è impalato, o perchè il fatto non costituisce 
reato, l'ordinanza o la sentenza potrà essere, 
secondo i casi, comune alle persone estranee 
coimputate. 

Negli altri casi, di non farsi luogo a proce 
dere, quando vi siano estranei coinvolti nel pro 
cedimento promosso contro il senatore, se dagli 
atti risulti che la loro condizione è distinta e 
iudipeudente da quella dcl senatore, l'ordinanza 
o la sentenza, che ne pronuncia l'assoluzione, 
rimette per gli altri gli atti del procedimento 
cho ad essi si riferiscono all'autorità giudizia 
ria competente. 

TITOLO I\'. 
J>el glnclldo •. 

Art. :\;:;. 
Il presidente dcl Senato ovvero uno dei vice 

presidenti da lui delegato presiederà I' Alta 
Corte pel dibattimente. 

Esso ha il potere discrezionale di presi don te 
della Corte d' assise, anche per la istruzione 
anteriore all'apertura dcl dibattimento. 

Art. 3ù. 

I senatori che hanno ordinato il rinvio del 
!' imputato al giudizio o pronunziata l'accusa, 
non possono far parte dell'Alta Corte. 

Non possono parimenti farne parte contem 
poraneamcnte i parenti e gli affini sino al quarto 
grado inclusivo, nè i sonatori proclamati dopo 
iniziato il procedimento penale. 

Art. 37. 

Il dibattimento non potrà farsi se non sono 
presenti in tutte le tornate almeno cinquanta 
senatori. .. .. 

·.'" 
' 
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Art. 38. 
Prima dell'apertura dcl dibattimento, il pre 

sidente fa procedere coli' appello nominale alla 
formazione della lista dei senatori presenti, i 
quali soli possono partecipare al giudizio. 

I senatori che non saranno intervenuti alle 
singole udienze non potranno concorrere al giu 
dizio. 

L'appello nominale sarà ripetuto al principio 
dello ulteriori sedute, consagrando nel verbale 
ogni variazione. 

Art 30. 
Formata la lista, nessuno dci senatori che vi 

sono compresi, può assentarsi senza giustifi 
cato motivo riconosciuto tale dall'Alta Corte. 

Art. 40. 
All'apertura dcl dibattimento i senatori pos 

sono dichiarare i moti vi per cui credono di 
doversi astenere, e l' accusato può allegare i 
motivi di ricusazione 8 termini del Codice di 
procedura penale. 

L'Alta Corte statuisce immediatamente con 
ordinanza sull'ammissibilità dei motivi proposti 
dai senatori e dall'accusato. 

! 
I 

Il presidente, prima di ogni altro atto, ordi- i 
nerà al cancelliere di leggere ad alta voce la 
ordinanza di rinvio al giudizio, o della sentenza 
di accusa, ovvero la citazione diretta, e quindi 
procederà ali' interrogatorio dell'accusato, 

Dopo ciò, i membri dell'Alta Corte e gli uf. 
flziali dcl ministero pubblico hanno facoltà di 
rivolgersi al presidente, affinchè interroghi 
I' accusato, i testimoui e i periti sopra quei 
fatti e quelle eircostauzo influenti allo scorri 
mento della verità. La stesea facoltà appartiene 
ali' accusato ed ai suoi difeusori per le inter 
rogazioni da farsi ai testimoni e ai periti. 

Non si possono faro interrogazioni se non 
quando il presidente abbia terminato l'interro 
gatorio o l' esame e dopo le dichiarazioni di 
ciascun testimonio o perito. 

Art. 41. 

Art. 42. 

cusato, che avrà l'ultimo la parola, il presi 
dente dichiarerà chiuso il dibattimento, e I':\ Ila 
Corte in comitato segreto pronunzia immedia 
tamente la sentenza. 

Art. 43. 
Chiusa la discussione fra i senatori io Camera 

di Consiglio, il presidente formula o fa votare 
separatamon to per ogni accusato e per ogni 
capo d'accusa le questioni sulla reità, e succcs 
sivarnente lo singole questioni sull'applicazione 
della pena. 

O,rni senatore ha facoltà di proporre que 
suoni, sulla di cui ammissione, ove il presi· 
<led i non ,. i aderisca, sarà consultata l'Alta 
Co:·ie. 

Art. 44. 
La votazione per la soutenza definitiva si 

fari per appello nominale e per ordine alfa 
bctico. 
I sonatorì devono volare sì o no su ciascuna 

proposta, ad alta voce, senza esprimere i mo 
tivi dcl loro voto. Le dichiarazioni di astcu 
sione non sono ammesse. 

li presidente voterà l'ultimo. 

Art. 45. 
Il presidente enuncierà il modo delle vota 

zione che occorreranno nel corso dcl dibatti 
mento, a seconda della loro importanza. 

Ogni senatore può fare diversa proposta di 
cendoue brevemente le ragioni, e in tal caso 
l',\lta Certe deciderà per alzata e seduta. 

Art. 4G. 
La sentenza defìnitiva formulata dal presi 

dente o da a'. ~:·o senatore da : ui desìguato con 
terrà i moti vi iu fatto ed in diritto. 

Nell'applicazione della pena si osserveranno 
le disposizioni dello leggi penali relative al 
reato di cui l'accusato sarà dichiarato convinto. 

La Corto, nel pronunciare la condanna al ri 
sarcimento dei danni, ne rimetto la liquidaaionn 
ai tribunali ordinari ancorchè si trovi in causa 
la parte civile. 

Art. 47. 
Dopo l'esame dci testimoni e dci periti, dopo L~ sc1:tcnzo, lo or<linan_zo o gli altri prov- 

le requisitorie ùel pubblico ministero, le a1·-1 Ted1ment1 saranno sottoscritti dal presidente e 
rinlTho dci difensori e le osservazioni dell' ac- dul cancelliere. o 
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Art. 48. 
La sentenza definitiva sarà letta dal -presi 

dente in pubblica udienza, fuori la presenza 
dell'imputato, al quale, immediatamente dopo 
la pubblicazione, sarà notificata dal cancelliere. 

Art. 49. 
È attribuita alla Commissione permanente di 

accusa la competenza a giudicare le coutrav 
venzioni verbalizzate contro i senatori. 
Essa, comunicato il verbale al Pubblico Mi· 

nistero, procederà per citazione diretta, a porte 
aperte, e colle forme del dibattimento. 
Nel solo caso che la sentenza sia di condanna 

alla pena dell'arresto, il condannato, fra tre 
.gtoruì dal giorno della intimazione, potrà im 
pugnarla colle forme stabilite nell'art. 20 in 
nanzi all'Alta Corte di giustizia. 
Questa, convocata dal presidente dcl Senato, 

procederà per citazione diretta all'esame del 
l'appello. 

TITOLO V. 
Dls11osldonl generali. 

Art. 50. 
Il Senato giudica dei reati imputati ai suoi 

membri, quando o ne facciano parte di diritto 
o siano stati già immessi nell' esercizio delle 
loro funzioni. 

Art. 51. 
La chiusura delle Legislature e dello Ses 

sioni non sospende· il corso dei giudizi dinanzi 
all'Alta Corte di giustizia. 

Art. 52. 
La costituzione di parte civile sarà fatta nella 

Cancelleria dell'Alta Corte. 
Chi si costituisce parte civile dovrà depositare 

nella Cancelleria una somma per le spese. L'am 
montare di essa sarà stabilito dal presidente 
della Commissione, presso la quale si trovano 
gli atti, o dal presidente dell' Alta Corte. 

Su le dimande per ammissione al gratuito pa 
trocinio dovrà provvedere la Commissione di 
illruzione o di accusa, a seconda della rispet 
tiva competenza. 
Le stesse Commissioni provvederanno sopra 

pgni dimauda, presentata prima o dopo il di- 
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battimento, per ottenere visione, copia o resti 
tuzione di documenti od altro. 
Le Commissioni, ove lo crederanno, potranno 

anche dimandare l'avviso del pubblico mini 
stero. 

Art. 53. 
Le funzioni di cancelliere presso l'Alta Corte 

saranno esercitato dal direttore-capo, o in sua 
vece dal vico direttore degli uffici di segreteria 
del Senato. Il presidente avrà la facoltà di de 
stinare alle stesse funzioni altri impiegati degli 
stessi uffici ed anche uno o più funzionari delle 
cancellerie giudiziarie. 

Art. (A. 

Nei giudizi innanzi all'Alta Corte saranno am 
messi i soli avvooati iscritti nell'albo presso le 
Corti di cassazione. 

Art. 55. 
Per gli atti di usciere potranno essere ado 

perati gli uscieri del Senato o quelli delle Corti 
o dei tribunali. 

Art. 56. 
In tutto ciò che non è contemplalo nel pre 

sente regolamento, si osserveranno per l'istru 
zione, l'accusa ed il giudizio le disposizioni del 
Codice di procedura penale in quanto siano ap 
plicabili ali' Alta Corto e non venga diversa 
mente ordinato dalla Corte medesima nei casi 
occorrenti. 

PRESIDENTE. Non essendo stata fatta alcuna 
osservazione sul coordinamento, procederemo 
alla votazione a scrutinio segreto dcl progetto 
di regolamento giudiziario del Senato. 
Prego il senatore segretario Taverna di pro 

cedere all'appello nominale. 
TAVERNA, segretario, fa l'appello nominale. 
PRESIDENTE. Le urne si lascieranno aperte. 

Di1cuHione del diHgno di legge: e Stato di pre• 
Tiaione della 1pesa del lliniatero dei laTori 
pubblici per l'uercizio &namoiario 1800-801 • 
(l'f.~33). 

PRESIDENTI. L'ordine del giorno reca ora la 
discussione del disegno di legge: « Stato di . " > ..... 

... I· 

.... 



A lii Parlameniari Senato del Regno 

LEGISLATURA XXI - 1 a SBSSION11 1000 - DISCUSSIONI - TORN.lT.l DEL 20 DICEldilRE 1900 

previsione della spesa del Ministero dei lavori 
pubblici per l'esercizio finanziario 1900-901 ». 
Prego il senatore segretario Colonna di voler 

dar lettura del progetto di legge. 
COLONNA-AVELLA, segretario, legge: 
(V. Stampato s. J3). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione ge 

nerale. 
Leggo il seguente ordine del giorno proposto 

dalla Commissione di finanze: 

« Il Senato invita il Governo ad inscrivere 
nei preventivi delle Casse per gli aumenti pa 
trimoniali da allegarsi al disegno di legge per 
lo stato di previsione del bilancio dei lavori 
pubblici l'ammontare delle somme che devono 
essere sovvenute <lai le Società esercenti ed ero 
;;ate negli acquisti di materiale mobile da au 
torizzarsi in ciascun esercizio per l'esecuzione 
dell'articolo U della legge 25 febbraio 190D, 
Il. 56 », 

Domando al signor ministro dei lavori pub 
blici so accetta quest'ordine dcl giorno. 

Ilft!NC!, mini.~tl'o dci lucori pubblici. Accetto 
l'ordine dcl giorno, ma debbo dare alcune 
spiegazioni. 
Como ebbi l'onore di dichiarare alla Com 

missione cli finanze dcl Senato, debbo anche 
meglio spiegare il mio concetto nell'accettare 
l'ordino <lei g iorno. 
li nuovo materiale rotabile si provvede me 

diante anticipazioni da parte 'delle Società, 
salvo riscatto al termine delle Convenzioni, o 
sai vo intanto la corresponsione dell'interesse 
e d'una annualità prelevati dal prodotto lordo 
dell'esercizio. 
Non si tratta quindi <l'una spesa che possa 

gravare su uno speciale stanziamento dcl bi 
lancio dei Iavorì pubblici, nè direttamente ora 
sul tesoro; tuttavia, trattandosi di spesa per 
un servizio pubblico, è bene se ne abbia no 
tizia in questo bilancio. In tale senso accetto 
volentieri l'ordine del giorno, rimanendo intesi 
che con speciale allegato al bilancio dci lavori 
pubblici si terrà in evidenza il movimento del 
materiale rotabile, e l'erogazione dello spese 
relative, Ma ripeto, non possono queste essere 
considerate come parte integrante dcl bilancio 
stesso o come parte della situazione finanzia· 
ria, essendo spese appartenenti all'esercizio e 
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che vanno forniti sotto forma d'anticipazione 
dalle Società. 

VACCHELLI, relatore, Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
VACCIIELLI, relatore. La Commissiona cli fl 

nauzo ha considerato che per effetto della legge 
approvata in principio di quest'anno, si deve 
nel corso di pochi esercizi spendere una somma 
superiore a cento milioni per acquisto di ma 
teriale mobile. 
Ora la Commissione di finanze ritiene, che 

tutti questi contratti che si fanno per acquisto 
di materiale rotabile, come sono sottoposti al 
visto cd all'esame della Corte dei conti, deb 
bono essere sottoposti al controllo parlamen 
tare, e quindi in occasione del consuntivo, si 
deve dar conto di queste spese, come ha di 
chiarato il ministro. 
Ora dal momento che se ne deve dar conto 

nei consuntivi, è bene che, almeno nella forma 
d'allegato al bilancio cli previsione, sia indicalo 
nei preventivi quali siano i propositi del mi 
nistro e quale la spesa prevista in ciascun 
esercizio. 
Pertanto, ringraziando il ministro di avere 

1 accettato l'ordine dcl giorno della Commissione 
di finanze, lo raccomando al voto favorevole 
dcl Senato. 

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di par 
lare e non essendovi oratori inscritti, dichìaro 
chiusa la discussione generale. 

Rileggo I' orgine dal giorno proposto dalla 
Commissione di linanzc, avvertendo che esso è 
stato accettato dal ministro dci lavori pubblici: 
«li Senato invita il Governo ad inscrivere 

« nei preventivi delle Casse per gli aumenti pa 
« trimoniali da allegarsi al disegno di legge per 
«lo stato di previsione del bilancio dci lavori 
« pubblici, l'ammontare dello somme che devono 
« essere sovvenuto dalle Società esercenti ed 
«erogate negli acquisti di materiale mobile da 
«autorizzarsi in ciascun esercizio per I' csecu 
« zione dell'art. !) della legge 25 febbraio rnoo, 
« Il. 5G .,. . 
Chi intende di approvarlo è pregato di al 

zarsi. 
(Approvato). 
Procederemo ora alla discussione dei ca 

pitoli. Prego il senatore segretario Colonna di 
dar lettura dci capitoli. 

COLONNA-D' A.VELL!, segretario, legge ; 
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TITOLO 1. 
St>l"NR ordh1arln 

CATEGOIUA P!Uì\lA. - S1·ESE En·ETnn;. 

Spe~c generali. 
Ministero - Personale di ruolo (Spese fisse) 

l bis Ministero - Spese per trasferte e per indennità diverso al personale 
dcll'Ammiuistrasione centrale . 

2 Spese d'ufficio e per la pubblicazione del Iìollettino ufficiale del ì\lini- 
stero o per premi ai funzionari autori delle migliori niouografle 
tecniche ed amministrative 

3 Mauuteuzione, riparazioni ed adattamento dci locali 

t Spese postali (Spesa d'ordine) 

5 Spese di stampa . 

G Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria 

7 Residui passivi eliminati a senso dell'art. 3'2 dcl lesto unico di legge sulla 
contabilità generalo e reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria}, 

8 Sussidi ad impiegati invalidi già appartenenti ali' Ammìnistrazioue e 
loro famiglie 

9 Spese casuali 

1) Spese giudiziali in dipendenza di liti e vertenze coli' Amministrazione 
(Spesa ob bligatoria) 

11 

12 

13 

14 

Debite vltnllzìo. 
Pensioni ordinarie (Spese fisse) . 

Iuùennità por una sola volta, invece di pensioni, ai termiui degli ar 
ticoli :3, 83 o IOD dcl testo unico delle legg-i sulle pensioni civili e 
militari approvato col regio decreto 21 Iebbrnio 18\J:J, n. iO, cd 
altri assegni congeneri legalmente dovuti (Spesa olib:igat0ri11) 

Genio eh-ile. 
Personale di ruolo (Sj•Cse Ilsse) . 

Assegni mensili a.l impiegati ed inservienti straordiuari in servizio 
presso I'Ammiuistrazione centrale e gli urììei provinciali (:';ie~o llssc) 
- Assegni supplementari al detto personale . . . . . 

D1t riportare; 
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iùS,-100 :t 

;;, 000 » 

87,8tì0 > 

l:J,000 > 

2,000 > 

57,iìOO :t 

G7,000 :t 

D:J,000 > 

2),000 » 

l,O"i8,;,10 > 

2,101,000 > 

;;5,000 > 

2. i.n.ooo ,. 

l!l0,000 > 

:>,::> 18,iGO > 



..... Attt Parlamentari - t-59 - Senato del Rrgno 

I E'.<1'LATURA XII - 1 • Sl~~SIONIJ: 1P00 - DISCt:SS!ONI - TOR~ATA DEI, 20 DICirnP.RE 1()00 
----e=-=---~-~----~ --------- . 

15 

Riporto 

Spese d'utI!cio e d'indennità di regge11za (Spese fisse) 

1(i Provvista e riparnzioue cli mr. bili cd istrumcnti geodetici, restauro cd 
adauauicnto dei locali ad uso degli utlici ùel Genio civile (art. ~8 
della legge 5 luglio 188:!, 11. 874) . 

17 Fitto di locali per uso d'ufficio (Spese fisse) 

18 Spese per indennità di visite e di traslocazione. 

20 

l!l Spese diverse pel Genio civile 

21 

2J 

2! 

25 

26 

27 

~8 

Indennità dipendenti dalle leggi 3 lnglio 188·2, n. 874 e 15 gingno 
JxO:.!, n. ~!J l, accordate con decreti ministeriali registrati preven 
tivamente dalla Corte dci conti 

Compensi per maggiori servizi resi dal personale dcl c:enio civile e 
personale straordinario in servi zio, sia presso I' Amministrazione 
centrale, sia presso gli uflici provinciali; spesa di copiatura di atti 
e disegni atfldatn ad cstrauci quando non convenga assumere 
altro personale straordinario . 

Strade. 

l'llanntcnzionc di strade e ponti nazionali, sgombro di nevi, di materie 
franate o trasportate dallo 1·~1'11c; I anni per impedire interruzioni 
<li transito e per riparare e :,:ar::utir1~ da danni le strade e i ponti 
nnzionali ; e spese per 1•rvvn:dcrc a tutto quanto cc.iccruc il scr 
vizio delle IL Trazzere 

Salario e indennità diverse ai ;;a11!ot1:.:ri delle strade nazionali 

Indennità a diversi comuni per la manutenziouc di tr111JC~hi di strade 
nazionali clic ne attraversano gli abitnti a monte dcll'nrt icolo -11 
della legge ~o marzo l8t.'.f,, 11. ~~ 18, allegato F 

Assegno alla Cassa di mutuo s..ccorso fra i cantonieri 

Concorsi 11cr riunovaziouc dcl pavimcuto dei tronchi di strade nazionali 
compresi entro gli abitati ai termini dcli' articolo 4:; della legge 
20 marzo l8U:J, li. ~218, allegato F. 

Lavori eventuali in conseguenza Lii contravvenzioni alla p·1liz:a dello 
strade (Spesa d'online) 

Sussidi ai comuni e consorzi per opere 1·ubhlirhe ai termini dell'arti 
colo :321 della legge 2ll marzo 11'lS:'.>, li. ~i1s, allegato F 
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20,000 » 

GZ,000 » 

060,000 » 

:1:>,000 » 

lli,OIJO io 

1:>,ouo ,. 

4,!~li4,fl10 » 

-1,200,00fJ » 

1,-117,000 » 

1-14 ,ooo l> 

10,ouo » 

lG,000 » 

10,000 > 

150,0CO > 

5, \)46,0(;0 » 
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Acque. 
Opere idrauliche ùi I' e 2• categoria. 

29 Opere idrauliche di 1• categoria - Manutenzione e riparazione 

30 Opere idrauliche di l • categoria - Spese per competenze al personale 
addetto alla sorveglianza 

31 Opere idrauliche di 1 • categoria - Assegni ai custodi, guardiani e 
manovratori (Spese fisse) 

32 Opere idrauliche di 1 • categoria - Fitti e canoni (Spese fisse) 

33 Opere idrauliche di 2- categoria - Manutenzione e riparazione 

34 Opere idrauliche di 2• categoria - Spese per competenze al personale 
addetto alla sorveglianza . . • . . . . . 

35 Opere idrauliche di 2• categoria - Assegni ai custodi, guardiani e 
manovratori (Spese fisse) 

36 Opere idrauliche di 2• categoria - Fitti e canoni (Spese fisse) 

37 Servizio idrografico fluviale . 

38 Casuali pel servizio delle opere idrauliche di la e 2• categoria e di 
altre categorie per la parte con quelle attinente . 

39 Spese per competenze al persona lo idraulico subalterno, dovute ai ter- 
mini e per servizi normali indicati nel regolamento sulla custodia, 
difesa e guardia dei corsi d'acqua. - Assegni, indennità di trasferte 
e competenze diverse al personale straordinario e temporaneo - 
Sussidi e rimunerazioni . 

Opere idrauliche ùi 3•, 4• e :-.• categoria. 

4() Opere idrauliche di 3• categoria - Concorso dello Stato giusta gli arti 
ticoli UG e 1)7 della legge 20 marzo 1865, n. 2248, allegato F, mo 
dificata con la leggo 30 marzo 1893, n. 173 . . . . 

Opere idrauliche di 4• categoria - Concorso dello Stato giusta l'arti 
colo 98 della legge 20 marzo 1865, n. 22·18, allegato F, modificata 
con la legge 30 marzo 1803, n. 173 

Opere idrauliche di 5• categoria - Sussidi giusta l' articolo 09 della 
legge 20 marzo 1865, n. 2248, allegato F, modi.flcata con la legge 
30 marzo 1893, n. 173 . • . • • • . . • 

41 

42 

Da riportarsi 

r • I ,. ... ~ 

J 

700,000 > 

24,000 > 

l 3:.!,000 > 

3,000 > 

4,700,000 > 

00,000 > 

012,000 > 

H,000 > 

4,000 > 

250,000 > 

165,000 > 

7,114,000 > 

100,000 > 

15,0~0 

50,000 > 

165,000 > 
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43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

fil 

52 

53 

54 

Riporto 

Spese· casuali per studi e~provvedimenli relativi alle opere idrauliche 
di 3", 4" e o• categoria, ali' acquedotto pugliese, e al buon regime 
dei fiumi e torrenti e per sussidi a minori opere di difesa. . 

Bonifiche. 

Personale di custodia dello bonifiche - Stipendi ed indennità al per- 
sonale ordinario (Speso fisse) . . • 

Personale di custodia delle bonifiche - Indennità, sussidi, quote com 
plementari alla massa vestiario ed altre spese analoghe pel per 
sonale stesso (Spese variabili) 

Agro romano - Personale addetto alle macchine idrovore, alla custodia 
ed alla sorveglianza delle opere di bonifica • Stipendi, indennità 
diverse (Spese fisse) . . . 

Porti, spiaggio, fari e fanali. 

Manutenzione e riparazione dci porti 

Escavazione ordinaria dci porti . 

Assegni al personale ordinario e straordinario addetto alla manuten 
zione, riparazione ed escavazione ordinaria dei porti (Spese fisse) 
- Indennità, competenze diverse e sussidi al personale ordinario e 
straordinario adibito al suddetto servizio 

Stipendi ed indennità fisse al personale subalterno ordinario pel ser- 
vizio dei porti (Spese fisse) 

Pigioni pel servizio dei porti e dei fari (Spese fisse). 

Manutenzione, riparazione cd illuminazione dci fari e fanali 

Assegni al personale straordinario addetto alla manutenzione, ripara 
zione ed illuminazione dei fari e fanali (Spese fisse) - Indennità ùi 
trasferte, competenze diverse e sussidi al detto personale . 

Stipendi e indennità fisse al personale subalterno ordinario pel ser- 
vizio dei fari (Spese fisse) . • 

Da riportarsi 

238 

165,000 :t 

37,000 > 

202,000 > 

125,600 • 

8,000 > 

33,000 • 

166,600 > 

1,695,000 > 

2,600,000 > 

170,000 > 

10,000 :t 

1,500 > 

858,000 > 

57,000 > 

335,000 > 

5, 726,500 » 
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Sussidi per opere ai porti di 4~ classe e per conservazione ùi spiaggia 
(Articolo 3~1 della legge 20 marzo 1865, n. 2248, allegato l' e 
art. 3!) dcl testo unico della legge sui porti e fari, approvato con 
regio decreto dcl 2 aprile 1885, n. 30U0) 

Concorso dello Stato per opere straordinarie nei porti <li 4• classe 
della 2a categoria (Art, 23 <lei testo unico della leggo sui porti e 
fari approvato con regio decreto dcl 2 aprile 1885, 11. 3005) 

56 

Strade rerrate. 
Personale di ruolo dcll' Ispettorato (Speso fisse) . 

Itiporto 

8G2, l 40 • 

5,i2ù,500 • 

I U,<JOfl • 

35,LOO • 

57 Restauri alle opere marittime danneggiate in contravvenzione alla po 
lizia tecnica dei porti (Spesa ù 'ordine) . l:J,000 • 

58 

G!DDA. Chiedo ùi parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
G.l.DDA. lo mi r.ermetto di domandare al mi 

nistro dci lavori pubblici quali pruvvedimculi 
egli intenda prendere a tutela degli interessi 
italiani riguardo alle modiflcazionì intervenute 
nelle con+ixioni ferroviarie della Svizzera. 

La convcnxionc fra l'Italia e la Svizzera sta 
biliva a garanz:« de! nostri interessi nazio 
nali e dci capitali, con cui gli enti morali, co 
muni e provincie, concorsero nella spesa per 
il traforo dcl Sempione, che la compagnia dello 
Jura-Simplon, concessionaria della Svizzera, 
avesse nel suo Consiglio <li amministrazione 
dci rappresentanti italiani. EJ infatti nell'attuale 
Consiglio vi sono rappresentanti del nostro Go 
verno e delle nostre ferrovie. L'Italia è rap 
prescutata da cinque consiglieri tolti dall'am 
miuistrazionc governativa e dalle ferrovie. 

ora, col riscatto delle linee svizzere effet 
tuato dal Governo federale, quel Consiglio, 
come la società dello J ura Simplon, spariscono, 
Desidererei quindi sapere se, a tutela dei 

grandi interessi italiani collegati alla linea 
del Sempione, ; e a tutela dei capitali versati 
ed in parte in corso di versamento, siansi 

5,i95,500 ,. 

presi provvedimen ti o quali il Governo crede 
di prendere, onde quella garanzia sia mante 
nuta. 
Intorno .'.l. questo argomento, che mi paro 

abbastanza importante pregherei l'onorevole 
ministro di farmi conoscere il suo pensiero. 

BRANCA, 111i11istro dci larori p1tf1bfici. Chiedo 
il i parlare. 

PRESIDENTE. "Ne ha facoltà. 
BRANCA, mini>t1·0 dc, larori z1ubUir:i. Il caso 

ùi cui ha parlato I'onorevole Gadda non è an 
cora stato esaminato, ma le sue osservazioni 
sono giustissime; e certamente essendovi tra 
sformazionì nel regime giuridico dello Jura-Sim 
plon si dovrà provvedere alle garanzie equi 
pollenti. Posso affcrniare all'onor. Gadda cd 
al Senato che le sue csservaziouì saranno te 
nute col massimo conto per i provvedimenti 
che si potranno adottare. 

G..l.DDA. Ringrazio il signor ministro delle spie 
gazioni che mi ha dato. 

PRESIDZNT'!:. Nessun altro cli icdenùo di par 
lare e non essendoci oratori iscritti, metto ai 
voti il capitolo 58 nella somma di lire 862, 140. 

Cbi l'approva è pregato di alzarsi. 
(A~pro'Yalo) . 

. ,.. ' . 
... ) -· . 
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5!) 

GO 

(il 

(32 

133 

G1 

G5 

CG 

67 

68 

69 

Indennità di trasferimento, di viaggio e di soggiorno al personale di 
ruolo dell' Ispettorato, cd ai membri dcl Consiglio delle tariffe 
(Spese variabili) 

Quota a carico dello Stato nelle spese per competenze, locali, mobilio, 
personale cd altre, occorrenti per il Colìcgto arbitrale istituito a 
termini dell'articolo 17 della legge ~7 aprile 1885, n. 3048, serie 3• 

Qt10ta parte, prevista a carico dello Stato italiano, delle spese relative 
ali' Ufficio centrale istituito in Berna a' sensi dell' art. ':J7 della Con 
venzione internazionale pel trasporto delle merci in strada ferrata - 
Legge 15 dicembre 189~, n. 7 iO. (Spesa obbligatoria e d'ordine). 

Spese gludizlall di stampa in dipeudenza di questioni ferroviarie (Spesa 
obbligatoria) . • • . . . • . . . . 

Spese per studi ed esperimenti riguardanti I' esercizio delle strade 
ferrate 

'I'rmurle, 

Spese di scrveg lianza sulle tramvie a trazicue mcccanlca 

TITOLO Il. 

CATEGOIUA PRIMA. - SI>Em EFFKrnn:. 

Spose generali . 

Maggiori assegnamenti a couguaglio di antichi stipendi (Spese flsse) 

Assegni al personale elci g<'nio civile posto in disponibilità a sensi 
della legge 22 agosto rno::;, n. 517 (Spese ìlsso) . 

Opere in Roma (Spese l'ip:il'lit.:). 

Quoti\ a carico dello Stato nella spesi pr:i lavori di sistemazione del 
Tevere (Legge 2 luglio 18()0, n. O!nG. uiodifìcata dalìe l0ggi 14 gen 
naio 180:', n. 12 e 25 fo:bbraio rnoo, u. [,(i) • 

Personale addetto ai lavori ùi sistomaxionc del T·~Y<~r0 dipendenti dalla 
legge 2 luglio lSDO, n. 6030, modifloatn dalle leggi 14 gennaio 18tl7, 
11. 12 e 25 febbraio HJOO, n. 5G - Assegni, trasferte e competenze 
diverse al personale ordinario e straordinario dcl Genio ci vile 

Concorso dello Stato nello opero edilizie e di ampliamento della ca 
pitale del Regno - Leggi 14 maggio 1881, 11. 200 e :20 luglio 18DO, 
n, 6080,_serie 3• 

240 r 
:i 

100,000 > 

7,500 > 

10,000 .. 

10,000 .. 

5,000 .. 

004,640 > 

12,000 .. 

3,240 .. 

30,0\10 .. 

~3,380 .. 

837/100 .. 

37,000 > 

2,500,000 .. 



- !56! - Senato del Regnt1 

LBGISLA.TUIU. lll - 1 • IBSIIOD 1900 - DISOUSSIORI - TOR.NA.T.à. D:&:L 20 DlCEMDRB 1900 

70 Prosecuzione della via Cavour e sistemazione della piazza Venezia 
leggi 20 loglio 1890, n. 6980, 6 agosto 1893, n. 458 e 25 feb: 
braio 1900, n. 56) . . . . . . • . . . 1,300,000 it 

Costruzione del Policlinico Umberto I in Roma (art. I della legge 
20 lu_glio 1890, n. 6980, art. 1 della legge 6 agosto 1893, n. 458 
e a~1colo I, lettera b della legge .25 febbraio 1900, n. 56) . • 150,000 • 

Costruzione del ponte Umberto I e di altro ponte sul Tevere in Roma 
e dei relativi accessi (art. 2 della legge 20 luglio 1890, n. 6980, 
seri~ 3•, ed art. 5 della log_ge_ 6 ~os~o 1893, n, 458) . . • per memoria 

Costruzione del n~ovo palazzo di giustizia in Roma, leggi 20 luglio 1890, 
n. 6980, 28 grugno 1892, n. 299, 6 agosto 1893, n. 458, 14 gen- 
naio 1897, n. 12 e 25 febbraio 1900, n. 56) . . . . l,100,000 > 

Prosecuzione dei lavori al monumento nazionale a Vittorio Emanuele II 
in virtù dell'articolo I, lett. a della legge 25 febbraio 1900, n. 56'. l GOO ooo ' ' > 

70 
bil 

71 

72 

72 
bis 

VACCHELLI, relatore. Chiedo di parlare. 
PRISIDENTE. Ne ha facoltà. 
V!CClliLLI, relatore. La Commissione di finanze 

nella sua relazione non ha potuto non preoccu 
parsi dei fatti che sono avvenuti in occasione 
delle ultime piene del Tevere, per cui così 
gravi danni abbiamo a lamentare nei muraglioni, 
ed ha invitato il ministro dei lavori pubblici nel 
suo seno, per chiarire se si sieno fatti a tempo 
tutti gli scandagli necessari per seguir l'opera 
del fiume, lungo le fondamenta dei muraglioni 
e se a tempo si sia provveduto a tutte quelle 
difese che le risultanze potevano consigliare. 
Ha pure domandato al ministro qual'era la rile 
vanza dei danni sofferti, e quali i provvedi 
menti che intendeva adottare. 
Sommariamente nella relazione è dato conto 

delle risposte avute ·dal ministro, ma siccome 
il ministro ci ha poi detto che ha anche nomi 
nato una speciale Commissione incaricata, tanto 
di appurare le responsabilità che possono esservi 

• circa i danni lamentati, quanto a proporre i prov 
vedimenti più opportuni per risolvere tutte le 
questioni annesse ali' importante tema e soprat 
tutto quelle che si riferiscono alle condizioni 
speciali dell' isola Tiberina, così io vorrei pre 
gare il signor ministro di voler dare al Senato 
qualche ulteriore delucidazione in proposito. 

BRANCA, ministro dei lavori pubblici. Chiedo 
di parlare. 

PRESIDEHTE. Ne ha facoltà. 
BRANO!, ministro dei lavori pubblici. Io non 

potrei che ripetere al Senato quello che ho già 
detto alla Commissione. 

o 1 . - 

7 ,525,GOO > 

I danni presunti ascendono ad un milione e 
mezzo circa. 

Si sta procedendo rapidamente ai lavori di 
difesa provvisoria cou cassoni di metallo. 
l3isogner'à procedere alla sistemazione defini 

tiva, sia ultimando i collettori, sia col ripristino 
del ramo sinistro dell'isola Tiberina, sia infine 
con altri provvedimenti che potranno essere 
escogitati come più adatti, non solo a difendere 
le opere già fatte, ma a rendere il dellusso del 
Tevere sem~re meglio assìcurato, tanto in rap 
porto alle piene, quanto nei riguardi igienici 
durante il tempo di magra. 
Ho nominato una Commissione presieduta da 

un illustre senatore, nella quale non vi sono 
che due soli ispettori del Genio civile scelti fra 
i più competenti in materia idraulica, un in 
gegnere delle miniere, un rappresentante del 
Genio militare ed altri idraulici valenti, scelti 
qua e là secondo le indicazioni delle maggiori 
competenze. 
li Ministero aspetterà il responso di questa 

~ommissi~ne, appunto per vedere quale indi 
rizzo ulteriore dovrà dare ai lavori. 
Intanto la Commissione di vigilanza del Te 

vere resta investita delle sue normali funzioni 
ed io mi sono già rivolto alla stessa onde si 
convochi e dia anch'essa il suo parere. 
Quindi non appena il Ministero potrà avere 

i pareri tecnici di questi corpi consultivi prov 
v~derà. ali' esecuzione delle opere comp,lete di 
d1fe_sa~ nel modo più rapido, tanto più che, aven 
dosi già le somme necessarie non occorre nem- . , 
meno ricorrere al Parlamento per nuove auto 
rizzazioni di Condi. 

' ...... 
"&" . • ... 
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I 
Posso poi aggiungere, secondo Io ultime in- la sezione dell'alveo non costretta a 70 metri, 

formazioni, che l'allarme è stato esagerato, a ma di 100 metri e anche più, si possa per 
fronte dei danni avvenuti; e che tutte le sere- l'avvenire scongiurare ogni pericolo. 
polature le quali facevano sunporro potessero l Siccome si è parlato anche delle acque a ri 
esservi lesioni in altre parti dci muraglie» i si ùosso, m'è grato assicurare che, per provvedere 
sono verificato assolutarueute iusigu.flcanti : è ad esse, si sta affrettando la costruzione <lei 
quindi da ritenersi che il danno constatato in collettori. L'opera stessa del muraglione e l'am 
quei giorni sia il danno effettivo. pliamento dell'alveo ùel Tevere, nel punto ac- 
Soltanto bisogna occuparsi del problema se- cennato, non potranno dirsi complete, finchè 

riamentc, per ripristinare in modo completo il uou sia ultimata quella si necessaria dei col 
braccio sinistro del!' isola Tiberina, dacchè se lettori. 
la piena ha potuto fare quei danni, ha avuto Tali collettori servono non s0!0 a mantenere 
certo grande importauza il fatto che nel punto i muraglioni intatti, ma auche a togliere le in 
in cui il muraglione è stato abbattuto il corso Illtrazioui che gi'nerano quelle piccole inon 
normale dcl fiume si restringeva da 100 metri dazioni non derivanti dal Tevere, ma dal rigur- 
a soli 70. gito stesso delle fogne. 

Quin1li si vede che l'urto di questo sperone Io spero, che ultimati questi lavori, possano 
dell'isola Tiberina è stato fra le cause maggiori le opere di difesa del Tevere rispondere com 
determinanti la formazione del gorgo. Ciò fa pletamente nl loro scopo. 
bene sperare che ripristinato il letto antico dcl PRl".SIDENTE. Ora proseguiremo nella discus- 
tlume presso r isola Tiberina, in guisa da avere I sione dci capitoli. 

011ere urie. 
Ampliamento, sistemazione e arredamento della Uuiversità di Napoli 

e degli Istituti dipendenti (Legge :lO luglio 1896, 11. :J0\l) - Qumta 
an 11 uali tà 

i3 

74 

75 

76 

77 

78 

80 

il 

Strade. 

Latori ve1· sistu11111:i<111r e 11dg/irJ1·mncnto di strade e ponti na;it.Jirnli. 

(speso non superiori a lire 3(),000 inscr-itto in blluncio 
in virtù dcll' art. :~~ <lc!h kgge di contabilità ~cnornlo). 

J!icostrnzione e rialzo dcl ponte sul torrente Faraon e delle relative 
rampe d' accesso lungo la strada nazionale n. 9 (lìellunn) 

Costruzione di un argine a difesa dcl tratto fra i chilom. 21-t--500,<!2+800 
dcl tronco da Bergamo al coutlnc Bresciano della strada nazionale 
n. 17 (Bergamo) . . . . . 

Costruzione di una casa cantoniera presso il termine chilometrico 51 
dcl tronco dcl quadrivio di Montoverùe al ponte sul Fortore della 
strada nazionale n. 52 (Campobasso) . 

Concorso delì' Amministrazione stradale nell'interesso della conserva 
zione della strada nazionale IL 31 nella sp,'sa per la sistemazione 
idraulica e forc~tale del t0rrc!1te :'craisse alllucnte dcl nume Stura 
di Demoute (Cuneo). . . . . . . . · · 

Costruzione di una casa r:rntouicra in contrada [·'colto tra i km. 73 e 
74 dcl tronco llalta sella C1.rntubcrua al ponto sul Platani della 
strada nazionale n. G!J (Girgenti) . . . . . 

Costruzione del tratto di allacciamento della stracla nazionale n. 39 
dalle Case del Gelso alla stazione forroviaria di Bagni di Lucca 
(Lucca) . . . . . . . . · · 

Lavori 11traordinari di consolidamento lungo il tronco dalla Gola del 
Contrasto a Mistretta della strada nazionale n. il (~!ossina) . 

Sistemazione di un tratto in località Gropparelli di sopra, lungo il 
tronco dal confine Ligure alla costa di Castel di Lazzo della strada 
nazionale n. 30 (Pa,·ia) . 

... ..... pi.te iu1ion f. 8 1 • 
I!) 2 

450,000 , 

15,GOO t 

20,000 , 

7,070 , 

30,000 , 

11,000 > 

23,780 > 

5,770 > 
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88 
'J Il i Il 

82 

82 

"'·' 
83 

84 

85 

SG 

87 

88 

88 
IJis 

88 
ter 

88 
S~Xi~s I 

Riporto 

Costruzione di un ponte sul torrente Valle dell'Arena lungo il tronco 
da Atella al Passo di Gaudiano della strada nazionale n. 5::i (Potenza) 

Yariante alla traversa interna nell' abitato ili Castelluccio Inferiore e 
sistemazione della traversa medesima lungo la strada nazionale 
n. 57 (Potenza) 

Rialzamento <li un tratto presso l'abitato di Gattelli della strada na 
zionale n. 82 (Sassari) 

Ricostruzione del ponte sul torrente Poschiavino lungo il tronco da 
Sondrio alla Madonna di Tirano della strafa nazionale n. 18 (Sondrio) 

Sistemazione di un tratto fra la progressiva 13580!) e l'abitalo di Ce· 
sana della strada nazionale n. 26 (Torino) 

Sistemazione del fratto di accesso ali' abitato di Ampezzo lunrro il 
tronco da Socchieve al Rio Stabbia della strada nazionale n. 1 
(Udine) 

Spese casuali per opere di sistemazione e miglioramento di strade e 
ponti nazionali 1·er le quali manca in bilancio o ò deflciente il fondo 
inscritto nei limiti Lii L. 30,000 

Studi di progetti per opere stradali non autorizzale da leggi 

Assegni, trasferte, competenze diverse e sussidi al personale ordinario 
o straordinario in servizio delle opere di sistemazione e migliora 
mento di strade e ponti nazionali . 

Uri-ori per eistcmazionc e miçlioraniento di strade e ponti nazi-mali, 

(spesa dipendente dall'urt. 1 lctt, r.· della legge 25 Iebbraio 1000, n. GG). 

Ricostruzione del ponte di Oltra sul torrente] Cismon'[lungo la strada 
nazionale n. 8 (Belluno) • . , • • • . • • 

Costruzione di un nuovo ponte in sostituzione di quello esistente sul 
torrente Sa vena presso San Rutfllo, lungo la strada nazionale u. 41 
(Bologna) . • . . . . . . • . . 

lticostruzionc parziale del ponte sul torrente Fiumara con riparazìonì 
accessorie lungo la strada nazionale n. 51 (Campobasso) . . 

Sistemazione della strada nazionale n. 57 e dcl viadotto ivi esistente 
al passaggio dcl ponte Virtù presso Castrovillari (Cosenza) . . 

124,iOO :t 

IG,000 » 

2i,000 » 

26,800 :t 

23,4CO » 

21,:360 )) 

8,SOJ » 

30,000 )f 

10,850 » 

12,000 ,. 

300,000 » 

40,340 » 

50,0()0 ,. 

31,000 .,, 

------ 
163,650 » 
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Riparto 

88 Ripristino dell' argine ortogonale destro sopra corrente al fiume Stura 
scpties sulla strada nazionale n, 2D (Cuneo) 

88 Consolidamento della frana Fornace nella strndn nazionale n. 56 (Po- 
r.cties tenza) 

88 ltettìflcaaionc della strada nazionale n. 25 nel tratto dalla progres- 
uocios siva 3GI,45 ali' abitato di Oulx con costruzione ili un ponte sulla 

Dora Riparia (Torino) 

88 Costruzione <li una galleria e dei traili di raccordo al Passo della 
decics Morte, nella strada nazionale n. l (Udine) 

88 Maggiori spese impreviste, direzione e sorveglianza pci lavori com- 
w1<1ec. presi nella tabella A. annessa alla legge 25 febbraio HlOO, n. :J(i . 

88 Rettificazione delle rampe di Toppe Laguzzo, nella strada nazionale 
duode«: n. 55 (Poteuza) 

8[) 

91 

92 

93 

94 

Itiiaras ioni s traord inaric. 
(,;pc;:i dipendente dalla legge 27 apr.lc ISJJ, n. l•.i:;1. 

Riparazione di danni cagionati alle opere strada.i dello Stato dalle 
alluvioni Mli' autunno 189-~; spese per lavori , per dircziouc e sor 
vcglìauza (;o;pc~a ri; artita) 

Larori pe1· la costruzione di strade e pontl nu zionuli, 

Trasporto della nazionale del Tonale alla traversata di Pontagna (nrcscia) 
(l.e~,.:c, 23 luglio l8Kl, n. 3:n. Elenco Il, n. 6). 

Ponte sul Fiumendosa per la nazionale Orientale (Cagliari) 
(l.1·i:i:c 2:3 luglio !&li, n. 3'.13. Elenco Il, n. t<). 

Sistemazione di frane lungo la strada naziouale Appulo-Saunitica 
(Campobasso) . 

(Legge 2:3 luglio 1881, n, :i:IJ. Elenco li, n. IO). 

Opere di consolidamento nei tratti :)0 e 4° della strada nazionale Ter 
mini-Taormina (Catania) . 

(Legge 23 luglio 1881, n. 333. Elenco li, n. 14). 

Rettificazioni e sistemazioni per le strade nazionali del Piccolo e Grande 
San Bernardo (Torino) 

(Legge 23 luglio 1881, n, 333. Elenco Il, n. 3:!). 

Da. riportarsi 

..... .J· ·.~ .. 

](33,650 ,. 

30,000 > 

25,500 > 

51,050 > 

51,800 > 

35,0GO > 

43,000 • 

100,000 > 

150,000 > 

1ie1· memoria 

x1,ooo > 

130,000 > 

45,000 > 

200,000 > 

459,000 • 
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1)5 

DG 

97 

100 

101 

102 

IOJ 

lOt 

IO ti 

106 

Riporto 

l.arori per la costru zionc di str.uù: ]!l'Orinciali »orrcnutc dal!o Stato, 

Strada provinciale di ~· serie da Belvedere per Sam',\gata e Luuzro 
alle Saline di Lungro (Cosenza) 

(Legge :!; giugno l8G~1. n. :)117. Str\\•L\ 11. 8). 

Strada provinciale di 2" serie dalla nazionale frn Cosenza e San (~io 
vanni i11 Fiore per Longobucco e Rossru.o (Cosenza) 

(Lc~ge ~7 t{Ìli~IJO I81~~ì. n. fil 17. StraUa n, ~1). 

Strada da un punto della nazioualc 11. ii7, presso Soveria .\lannelli alla 
nazionale n. (il presso Salita Severina (Catanzaro) 

(Legge :~u 1n::tg~io I s::-,, 11. ~t",:!l. su-ada n. i) 

Strada da San Giovanni in Fiore a Cariati (Cosenza) . 
(Lt'~;:c 30 1n;iggio 1...:7;;, n. ~.-,:21. St:·.1·L\ n. :-.:). 

Stra.la lla Petrella per Palata a:!a ferrovia (C~11npok1s~,1) 
(L!·;.:r~,! .):J tu;)~~h> Ji"':.1, JI_ ~0'.21. ~trada n. I:\). 

Strada lungo la valli} elci Triguo, dalla Ioce a Tr iveuto, e suo prolun 
gamc11to all'Incontro dclln nazionale della Raviiulula presso Castel 
Ione, per Forli, Roccasicura e Cerro (Campobasso). 

(Lczzc ::o JJJ~l;.!~jq 1~:.\ IL :!.~.21. :-::lrad:~ Il. 1:-.). 

Stra-la luug» la valle lici 'frigno, dalla foce a Trivcnto, e suo prolun 
gamento ali' incontro d.~lla nazionale della Itaviudola presso Castel 
louc, per Forlì, Rnccasicnra e Cerro (Chieti) 

(Lt\:.{g1.: 3•) Ju:lggiv 187:J, n. 2:'>~1. ;-:;tr:l.d:\ IL 1:-i). 

Strada <la Rocca Irnpcrinlo allo Spirito Saulo tli Civita (Co3r,11za) 
(l.t\;!g1• ;ì:) ~li l.~~~J·J l~i.), Il. ~:-f!I. .'ll'.t•Ll Il. '!,1!J. 

Strada ila Capo t1' 1 lrl:\:1J1J per Santa !)onwni·~a a l{and:tzw (.\ks:-ina) 
(LL-;..~1· :~d t11:t~gi·J 1~7.\ 11. ~:1:.:1. :-ilr.l•Ll n. :):)). 

Strada <la Sant'Agala ali' inco11tro 1lclla nazio:ialc Terrnini-Taormiua 
(Messina) . 

(Legge :io m~qgio !~i:>, n. ~.;'.!l. :':traùu n. 5~). 

Strada da Rotonda per Viggianello alla nazionale Jcl .Sirmi presso 
Favaio (Potcoza) 

(Lc;:~e 30 maggio 187\ n. !!:)21. St.rnùn 11. i>5). 

Strada <la Sarsina per la valle del Savio a llugno di llomaorna e <la 
Uagno di l~omagna a Pieve Santo Stefano (Arezzo) . " . 

(Lrgge 23 ln:;lio 1881, n. 3:rl. Elenco lii, n. 2:l). 

Da riportani 

o 

i>0,000 ,. 

100,000 > 

130,000 > 

l 00,000 » 

!Ji ,COO > 

~:2ll, OOJ > 

J1iO,OOO > 

100,0uO > 

lti01GOO > 

100,000 • 

I 

I 
' i 
I 

I 
I 

I 
I -- 
j 

I 

lGù,000 > 

1,802,000 » 
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107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

Riporto 

Strada dal ponte Morgia Schiavoni sulla Frentann pei tenimeuti di 
Castellino e Ripa Bottoni sulla nazionale Sannitica presso Centocclle 
(Campobasso) . 

(Leggo 2:! luglio 1!'31, IL 3:>:l. Elè11<·0 Ili, n. i I). 

Strada dalla provinciale Garibaldi al Piano cli Salcito pei pressi di 
Lucito, Castel Bottaccio e Lupara a Larino, e per Ururi al confine 
della Capitanata verso Serracapriola, colle diramazioni per Mon 
tagano, per Guardialflera, Casacalcuda e Colletorto alla Capitanata 
(Campobasso) . 

(Lcgg(2:; :ug!iu lS~I.!n. :i:~J. Ek:1;0 llf. n. 7J). 

Diramazione della strada provinciale 73 per J:a~noli, Civitauova dcl 
Sannio alla strada provinciale Aquilonia nei pressi di Pescolan- 
ciano (Campobasso) . . . . . 

(Legge 23 luglio 1881. n. 333. Elenco Ili, n. i4). 

Strada dal ponte dci 25 archi sul Volturno per :\Iontcroduni, Longano 
alla nazionale del Pentri (Campobasso) . 

(Legge 23 luglio 18RI, n. 3:l3. E!enco lii, n. 7:i). 

Strada dalla provinciale Corrosecco in Bonefro per Santa Croce di 
Magliano alla Capitanata di (Campobasso) 

(Leggo 23 luglio l~~I, u. :J:J:I. Elenco 111, 11. 7tl). 

Strada da Cosenza ;·cr Aprigfomo cJ Ac"(J:t riel Prete alla provinciale 
Coraci e nazionale Silana presso ,\..: 1ua dcl Corvo, con diramazione 
da Aprigliano a Pian ùcl Lago (Cosenza) 

(Leggo 23 luglio 1881, n. :n:l. Ek11co I[[, 11. 1 I I). 

Strada dalla Marina di Fuscaldo alla nazionale delle Calabria per la 
staaiono e la strada provinciale costruita per llisignano (Cosenza) 

(Le1?go 2:l luglio 1881, IL 333. Elenco lii, n. 112). 

Strada litoranea Tirrena da Sapri al confine di Catanzaro (Cosenza) 
(Legge 2:1 luglio 1881, 11. 3:33. Elenco Jll, n. I 18). 

Strada dalla stazione di Cammarata a Santo Stefano Quisquina·(Girgcnti) 
(Leggo :1:; lugl:u 18Rl. n. 333. Elenc() lii, n. 117). 

Linea litoranea fra la Marina di Castellabate e quella ùi Casalicchio 
(Salerno) . . . 

(L<'g~e 23 luglio 18Kl, n. 333 Elenco Ili, 11. 226). 

Sussidio dello Stato per le strade di 3° serie in dipendenza delle 
leggi 27 giugno 1860, u. 5147, e :30 maggio 1875, n. 2521 . • 

Da riportm·si 

., ._., ::. , ... , 6 • 

1,802,000 • 

30,000 > 

216,000 > 

per memoria 

I 
j 1JCr memoria 

I 
I 
I 

I 
I 

I 
I 

200,000 > 

50,000 > 

pet· memol"ia 
; 
• 

140,000 > 

150,000 • 

140,000 > 

2,728,000 • 

..... 
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117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 

125 

126 

127 

Riporto 

Concorso dello Stato per le strade provinciali di la e 2• serie dì cui 
nelle leggi 27 giugno 1869, n. 51-17 e 30 maggio 1875, n. 2521, 
e per le strade di cui nell'Elenco III della legge 23 luglio 1881, 
n. 333, che si costruiscono dalle provincie direttamente 

Casuali per lavori stradali di cui nelle leggi 30 marzo 1882, n. 517; 
27 luglio 1862, n 729; 27 giugno 1869, n. 5147; 30 maggio 1875, 
n. 2521; 23 luglio 1881, n. 333 (Elenco li) e O luglio 188::!1 n. 1506 

Casuali per lavori stradali di cui nella legge 23 luglio 1881, n. 333 
(Elenco III) 

Assegni fissi mensili al personale dcl Genio civile addetto al servizio 
delle costruzioni stradali dipendenti dalle varie leggi emanale 
dal 1862 al 1888 (Spese flsse) . . . . 

Indennità di trasferte al personale dcl Genio ci vile addetto al servizio 
delle costruzioni stradali dipendenti dalle varie leggi emanate 
dal 1862 al 1888 

Assegni mensili al personale straordinario adfiletto al servizio delle 
costruzioni stradali dipendenti dalle varie leggi emanate dal 18G2 
al 1888 (Spese fisse) 

Indennità di trasferte, competenze diverse variabili o sussidi al per 
sonale straordinario addetto al servizio delle costruzioni stradali di 
pendenti dalle varie leggi emanate dal 18G2 al 1888 - Spese ca 
suali inerenti allo dette costruzioni 

Sussidi straordinad per opere stradali. 

Sussidi ai comuni per la costruzione di strade comunali obbligatorio 
(Leggi JO agosto 18081 n. 4613 e 12 giugno 1802, n. 207, H> lu 
glio 18U·1, n, 338 e articolo 3 della legge 25 febbraio H>OO, n. 50) 

Spese di stampa ed eventuali per il servizio delle strade comunali 
obbligatorie 

Sussidi ai comuni per opere di difesa degli abitati contro le frane . 

Acque. 

Sistemazione dei rwincipali {ìumi teneti ( f ,eggi 24 luglio f 887, n. -1805 e 
2G giugno 1898, n. 231). Completamento della sistemazione del {lume 
Reno e suoi influenti (Legge G agosto 18[13, n. 45:'5) (Spese ripartite). 

Sistemazione dei principali ti.umi veneti riconosciuta necessaria in conse 
guenza dì piene (Leggi 24luglio1887, n. 4805e 26giugno18fl8, n. 231) 

Da 1·ipo1·tarsi 

o 

2,i28,000 » 

500,000 " 

300,000 » 

200,000 » 

15,000 » 

100,000 » 

136,000 » 

21,000 » 

4,000,000 » 

1,908,500 » 

1,500 » 

30,000 » 

2,030,000 » 

975,000 » 

975,000 » 
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128 

129 

130 

131 

132 

133 

13! 

Indennità fisse mensili al personale del Gouio civile e straordinario 
addetto ai lavori per la sistemazione dei principali fiumi veneti di 
pendenti dalle leggi 2-1 luglio 18F:7, n. 1805 e 26 giugno 1808, 
Il. 2:31 (Speso flsse) - indennità di trasferte e competenze diverse 
al detto personale . 

Completamento della sistemazione dcl fiume Reno e suoi influenti in 
dicato al numero I della tabella annessa alla legge G agosto 1893, 
Il. 455 

Assegni al personale ordinario e straordinario addetto ai lavori di 
completamento della sistemazione dcl fiume Iteno e suoi intlucnti, 
indicato al numero I della tabella annessa alla lcgg-c 6 agosto 1893, 
n. 45f1 (Spese fisse) - Trasferte e competenze diverse al detto per 
sonale 

Spcs« non superiore ri I. .. :w,ooo inscritta in ùilancio 
in rn-tù dcll'articoìo .t.t della legge di conuibilità g1n!1·ale. 

Lavori di riparazione e completamento allo opere di nuovo indirizzo 
delle acque del Lamone nel recinto settentrionale della Cassa di 
bonifica omonima 

Spese roimrni ad acque e strade. 

Concorsi e sussidi alle opere stradali cd idrauliche provinciali, comu 
nali e consortili danneggiate dalle alluvioni e mareggiate dell'au 
tunno 1808 (Legge 27 aprile 1890, n. 165) (Spesa ripartita). 

Sussidi alle riparazioni di danni cagionati ad opero provinciali, co 
munali e consorziali, dalle alluvioni e frane dell' ultimo trimestre 
del 1800 (Leggc}l" aprile l!JOO, IL 121) (Spesa ripartita) 

Ilonltleho. 

Tahcll« I. - Bu;ii/ìcrr.:,ioni ùi corso da compiersi (( Cl'I'<' dello Stato. 

Iìoni.lca di llurana (Ferrara, .Moùena e Mantova) 

Lago di Ilicntiua (Pisa e Lucca) • 

Da riportarsi 

r-, 8 

\}i5,000 > 

25,000 .. 

1,G00,000 > 

50,000 > 

30,000 > 

2,770,000 > 

300,000 > 

270,000 > 

570,000 > 

207,000 , 

188,000 > 

395,000 > 

. 
'• 

." . ' "" 
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135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

I 
I I Maremme Toscane {Grosseto e Pisa) 
I 
i 
I 

Riporlo 

Palude ùcll' Alberese (Grosseto) 

Agro Romano (Roma) . 

Bacino inferiore del Volturno (Caserta e Napoli) 

Torrenti di Som111a e Vesuvio (X a poli). 

Torrente di Nola (Caserta e Avellino). 

Piana di Fondi e Monto San Biagio (Caserta) 

Lago Salpi (Foggia) 

Bacino Nocerino (Salerno o Avellino) 

144 Agro Sarnese (Napol! e Salerno) . 

145 llacino dcl Scie (Salerno) . 
' 

146 Vallo di Diano (Salerno) 

147 Agro Brindisine (Lecce) 

148 Valli di Cervaro e Candelaro (Foggia) 

140 l\facchia della Tavola (Cosenza) 

150 Val di Chiana (Arezzo e Siena) 

151 

152 

153 

151 

155 

156 

Tabella 11. - :111n1wìi(,) d« pagai·.~i per boniticùc 
gill r·oncl.'.~sc ai Consorzi, 

Consorzio di VII Presa superiore (Venezia). 

Consorzio Gambarare (V cuczia) . 

Consorzio Gorzon Medio (Padova) 

Consorzio Foresto generale (Venezia) . 

Consorzio Polesano a destra di Caual Iliauco (Rovigo) 

Consorzi Padani - Anticipazione da farsi dallo Stato della spesa rcla 
t 'a alla costruzione del canale Polesano-Padano a. destra di Caual 

· Bianco (Rovigo) 

Dcl riportursl 

o 

395,000 » 

11er memoria 

]JC1' memoria 

28'2,000 > 

604,000 • 

122,000 • 

250,000 • 

141,000 • 

410,000 > 

2.J.0,000 > 

180,000 > 

94,000 > 

113,000 • 

235,000 • 

]JC?' memoria 

per memorl\l 

376,000 " 

15,195 25 

17,203 05 

12,140 06 

21,52!) 86 

96,207 ] 5 

540,000 > 

4,234,377 27 
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liiporto 

Consorzio Polesine S. Giorgio (Ferrara) 

158 Consorzio del Trasimeno (Perugia) 

Bonifica ùi Burana (Fcrrarn, Modeua e Mantova) HiO 

reo Consorzio per la bonifica l{cggiana-ì\lanlovana (Rrg-gio Emilia e '.\lan 
tova) 

IGl Boniflcazioni Pontine (Roma) 

1G3 Paludi Avasiuis (C.linr) 

163 Terreni paludosi <letti Famula Gran Carro, Gran T'ara, Pizzat (Udine) 

161 Terreni palu.losi <letti Saline :\l:lzwnclla, Piz <le Canna, Somp, Salice 
(lJinc) 

165 Palude comunale (Udine) 

16G Fraida, palude di mezzo e palude di sotto (Udine) 

IGì Terreni paludosi detti Cancrlo (Cdiue) 

IGS Terreni paludosi <lei consorzio lìacchig lioue e Fossa Paltana (Padova) 

I G'J Terreni paludosi dci Comuni di Iìovolcuta e Oaasalserugo e cioè in 
consorzio Pratiarcati (Padova) 

170 Tcrritor.o Polesano a sinistra ùi Canal Bianco e Po di Levante (Rovigo) 

171 Ilassa pianura ìsoiogucse Ravennate (Ilologna e Ravenna) 

172 Pantano di Sessa (Caserta) • 

173 Valle inferiore dell' Alonte (Salerno) 

174 Lago di Lesina (Foggia) 

lì5 Lago di Varano (Foggia) 

176 Paludi Foggione, San Brunone, Leggiadrezze, Pamunno, Taddeo, Bof- 
foluto, Pantano e Cagiuni (Lecce) . 

lì7 Terreni paludosi tra i fiumi Fallao cl Esaro (Catanzaro) 

178 Lago di Lentini e Pantani di Lentini e Celsari (Siracusa) . 

D<1 riportarsi 

r 10 

4,234,:177 27 

86,llO 08 

38,7G2 » 

523, 190 .. 

308,00!) !l7 

30,000 .. 

47,000 .. 

18,500 .. 

75,000 .. 

28,500 .. 

56,500 ,. 

·17,000 .. 

188,000 .. 

141,000 • 

141,000 .. 

188,000 > 

75,000 .. 

04,000 .. 

04,000 ,, 

04,000 • 

47,000 • 

117,500 ,. 

188,000 • 

G,860,463 72 
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182 

170 

180 

181 

183 

181 

Riporto 

Laghi di Salsa Camerina e Pantano (Siracusa) • 

Terreni paludosi denominati Gurno cd Azouetto (Catanìa) 

Paludi di Capo Fito e Sicomo (Trapani) 

Valle dell'Idro (Lecce). 

6,860,403 72 

47,000 ,. 

56,500 lt 

66,000 lt 

70,500 • 

pe1· memoria 

308,1G3 67 

Valli Grandi veronesi ed ostigliesi (Verona, !llantova e Rovigo] 

Tabella I V - Somme a disposizione dell' Amministra::io11e. 

Fondo di riserva per provvedere alle spese indicate alle lettere a), ò), 
e), d), e) dell'art. 60 del testo unico della legge ~2 marzo l!JOO, 
n. Hl5, e ad altre spese necessarie per le opere <li bonifica in base 
al disposto dell'articolo 69, secondo comma, della legge stessa 

Compimento delle opere di bonittm zicne in ccrso di esrcuziont', 
autorizzate da leggi anteriori a quelle dcl 18 giugno 1800, n. 2.'lfJ. 

185 Compimento delle opere di bonificazione delle Paludi Lisimelie (Siracusa) per memo1"ia 

186 Compimento delle opere di bonificazione delle Paludi di l\Iondello 
(Palermo). ver memcria 

187 Compimento delle opere di bonificazione delle Paludi di Napoli (Napoli) JIC?' memoria 

188 Compimento dello opere di ùoniflcazione delle Paludi di Policastro 
(Salerno) . pe1· 111emo1·ia 

18() Compimento dello opere di bonificazione delle Paludi di Rocca Impe- 
riale (Cosenza). per memoria 

190 Compimento delle opere di bonificazione della Marina di Catanzaro 
(Catanzaro) lf,()00 ,. 

l!)l Compimento delle opere di bonificazione dei Regi Lagni (Caserta) 60,000 :. 

In Compimento delle opere di bonificazione del Lago Dragone (Avellino) per memwia 

103 Compimento delle opere di bonificazione del lago di Acquatondata (Ca- 
serta) • . • . . . . . . • . . 50,000 > 

19i Compimento delle opere di bonificazione del lago di Orbetello (Grosseto) per mcm'Jria 

1!)5 Compimento delle opere di bonificazione dell'Agro Telesine (Benevento) 80,000 » 

Da riportarsi 

r': 11 

7,613,927 30 
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204 

1!)6 

197 

108 

mo 

200 

200 
llis 

201 

202 

203 

Ripm·to 

Compimento delle opere di bonificazione degli stagni di Vada e Colle· 
mezzano (Pisa). 

Compimento delle opere di bonificazione della salina o salinella di 
San Giorgio presso Taranto (Lecce) 

Pagamento, a mente dcli' articolo 13 della legge 18 giugno 1899, 
n. 236, degli interessi dovuti ai consorzi concessionari di opere di 
bonifìcazioue di 1 • categoria . 

Contributo dello Stato alle opere di bonificazione di 2• categoria giusta 
l'articolo 2:) del testo UllÌCO della legge 2·~ marzo rnuo, u. 195 . 

Spese genei·a!i Jh'l' le boniticlte, 

Assegni al personale ordinario e straordinario in servizio delle bonifiche 
(Spese fisse) - Trasferte, competenze diverse e sussidi al detto per 
sonale 

Spese inerenti allo studio <li progetti p~r le opere 1L honiflca dipen 
denti dal testo unico della legge ~2 marzo 1000, IL 1U5, non do 
tate di stanziamento proprio in competenza. Spese casuali. Somme 
da prelevarsi dal fondo di riserva inscritto al capitolo 184 in ese 
cuzione al disposto dall'articolo uU, seconde comma, della legge 
stessa 

Sist.:1,w::ione idraulica dcli' isola di Sa,·Jl'gi!:l. 
Legge 2 :1gosto I R:17, a. :l~2. 

Opere di correzione dci corsi d' acqua nell'isola di Sardegna 

Opere di bonificazione nell' isola di Sardegna 

Assegni al personale ordinario e straordinario in servizio delle opere 
<li correzione dci corsi d'acqua e di bouilleaziouc nell' isola di Sar 
degna (Spese tìsse). Trasferte, competenze diverse e sussidi al detto 
personale 

Porti, s11laggle, fari e fanali. 

Nuore opere w·g1.·nti nel p~i·to e nelle sta zioni [erroriaric di Genova, 
giusta la legge 2 agosto 18!J7, n. 3.fr> (Spern ripm·tita). 

Porrn DI 1 • CLASSE. 

Nuove opere urgenti nel porto e nelle stazioni ferroviario di Genova. 1- 
Da riportarsi I 

12 
.. .. I ., 

7,613,927 39 

10,000 > 

20,000 » 

per nzemoi·fo 

G,9i6 07 

.is~,ooo ,. 

j. G'3,50G 54 
i I ~. 162,wo ,. 

217,500 > 

85,000 > 

35,000 > 

3:37,500 > 

980,000 > 

980,GOO > 
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>I 

~ .. 

205 

206 

207 

208 

200 

210 

211 

212 

213 

2li 

215 

216 

217 

218 

219 

220 

221 

RipMlo 

Costruzione di nuore O]JC1'e marittime e lacuali 
autoriz zutc colla lt'gge 14 luglio 188U, n. r;2su, se;·ie .'I" (Spese ripai·lite). 

I'onrt DI l • C.\TE<;ORI.\. 

Porto di Porto Maurizio - Prolungamento dcl molo <li ponente . 

Porto <li Spezia - Ampliamento <lei porto mercantile . 

Porto di V e ne zia - Costruzione <li un bacino di carenaggio e di vari 
tratti di banchine . 

Porto di Chioggia - Costruzione di una darsena e <li nuovi approdi . 

Porto di Reggio-Calabria - Ampliamento dcl porlo e sistcmnzione di 
banchine . 

Porto di Santa Venere - Prolungamento <lei molo <li difesa 

Porlo cli Taranto - Ampliamento del porto com~~rciale 

Porto di Castellammare di Stabia - Prolungamento ilei molo Iorauco 
cd opere accessorie 

l'OI\Tl DI 2" C.\Tl-:GOI\L\ - l " CLAS~E. 

Porto di l ìrindisi - Costruzione <li nuove banchine ed escavazione 
straordinaria . 

Porto <li Civitavecchia - Ampliamento e sistcmnzione generale <lei porto 

l'orto <li Napoli - Costruzione <li bacini ùi carenaggio 

Porto di Livorno - Ampliamento della darsena e costruzioue di 
banchine . 

Porto di Messina - Ricostruzione delle vecchie banchine 

Porto di Cagliati - Costruzione di una diga ad occidente dcl porlo 

Porto di Catania - Completamento del nuovo porto 

Porto di Savona - Costruzione di un molo in ampliamento del porto cd 
opere accessorie 

Porto di Paloruio - Sistemazione del porlo e bacini ùi carenaggio 

13 .... : 

US0,000 > 

12,000 » 

151,875 » 

300,000 » 

per meino;·ùi 

100,000 » 

]ìCJ' memoria 

70,000 » 

I00,000 » 

110,000 » 

Zi)0,000 > 

200,oco » 

80,000 )> 

70,000 » 

50,000 > 

120,000 > 

200,000 ,. 

per memoria 

2,823,875 » 
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222 

223 

22-1 

225 

22G 

227 

228 

220 

230 

2,)1 

2:.n 
lJis 

231 
te.: 

231 
qvttter 

liiporto 

Ponn DI 2' c.\TEGOHIA - 2" ct.xss», 2' SEUIE. 

Porto di Porto Terres - Lavori <li completamento 

Porto <li Dosa - Ricostruzione parziale dcl muraglione di difesa e ri- 
fiorimento della scogliera 

Porto <li Molfetta - Prolungamento del molo foraneo . 

Porto di Pozzuoli - Opere di difesa e sistemazione 

Porlo <li Salerno - Prolungamento della scogliera di levante 

Porto <li Marsala - Prolungamento <lei molo occidentale 

J'OllTI 1)1 2" CA Tli:GORL\ - 3" CL.\ '-'SE. 

Porto di Pesaro - Riattamento dcl vecchio porto e del nuovo 

Porto ùi Amalfi - Prolungamento dcll'csistcutc molo . 

Costruzione di nuovi fari e fanali 

Imprevisti a termini della precitata legge 11 luglio I 8~[), 11. (>2RO 

011e1·.: dipendenti dalla !erige ?;j ft:l1b1·aio 1000, n. so, art; 1, t-u. d, 
designate nella tabella B, r1i!llL'SS<i alla legge stessa. 

Porto di Ancona - Ampliamento delle banchir.e fra il ponte sporgente 
dci magazzini generali ed il molo <li San Primiano - Prolunga 
mento ed ampliamento del molo della Sanità - Consolidamento 
delle esistenti banchine . 

Porto di Dari -· Ampliamento della calala autistautc l'edifizio della 
R, Dogana e capitaneria <li Porto - Prolungamento dcl pennello 
in scogliera presso la Via Pizzoli - Scavo presso il secondo braccio 
ùel molo foraneo - Scavo presso il ponte sporgente - Scavo a ri 
dosso della scogliera di via Pizzoli - Scavo delle zone interne dcl 
porto 

Porto di Carloforte - Costruzione di una nuova banchina . 

Da ripor! arsi 

14 

2,823,875 > 

pe» memoria 

per mcmol'ia 

• 140,000 » 

60,000 » 

40,000 » 

40,000 » 

W,500 > 

80,000 > 

120,000 > 

502,125 > 

75,000 » 

100,ùOO » 

40,000 » 

4,047,500 » 

... ---·.!...i. 
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Riporto 

231 Porto di Cesenatico - Costruzione cli un canale frn il porto ecl il ba- 
quin11. cino di efft usso 

sex ics 
231 Porto di Fano - Prolungamento dci moli . 

231 Porto di Napoli - Costruzione cli un antemurale a completamento delle 
septics opere foranee e propriamente per difendere il porto dai venti del 

primo quadrante - Costruzione di ~e capanuoni per il deposito dello 
merci 

231 Porto di Pesaro - Riparazioni straordinarie ai danni cagionati dalle 
octios piene del Foglia uell' autunno 1807 

231 Maggiori speso impreviste per i lavori compresi nella tabella B an- 
novies uessa alla legge 25 febbraio 1900, 11. 5G 

decics 
231 Opere diverse in altri porti delRegno 

231 Porto di Darlctta - Scavo a metri 7 cli profondità del bacino interuo 
imdec. dcl porto - Allargamento e sistemazione della banchina dell'antico 

molo isolato · Allargamento della strada cli accesso al porto - Al 
largamento della banchina del mulo cli ponente - Costruzione di un 
ponte sporgente - Lastricamcuto delle banchino dci predetti duo 
moli isolato o di ponente · Costruzione della torre e Iahbricato per 
fanalista sulla tostata <lei molo di tramontaua - Allargamento della 
banchina dcl primo tratto di quest' ultimo molo - Tettoia sulla ban 
china tic! molo <li ponente per deposito temporaneo dello merci - 
Impianto elci binari <li allacciamento dcl porto alla stazione ferro 
viaria 

232 

233 

233 
{;is 

234 

Spcs.: non superiori a lire .'IO,(J11n inscritte in bilancio 
in ri!'!,ì. dcll' arl . JJ della legge di contabilità grnel'ale. 

Ponrr. 

Aumenti e miglioramenti delle grue o degli ormeggi e tonneggi 

Lavori eventuali per i quali manca o è deflcientc il fondo inscritto in 
bilancio nei limiti di lire 30,000 

Porto di Gallipoli - Lavori di prolungamento della-scogliera pel rico- 
vero delle barche a ponente del porto . . . . . . 

Porto di Ortona - Ripristino dcli' antica sponda murata alla radice del 
molo . • • . • . . . · • • • 

Da riportarsi 

o 15 ... r 

4,047,50) » 

30,000 ,, 

50,000 :t 

400,000 :t 

i01000 > 

19,500 :t 

80,000 » 

G0,000 :t 

20,0UO :t 

29,000 :t 

29,!00 :t 

12,000 ,, 

4,85tl,400 ,, 

:,J 
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235 

235 
òis 
~~5 
(Cl' 

237 

238 

239 

241 

242 

23G 

Riporto 

Porto di l\Iazzara - Ricostruzione d'una banchina 

Porto di .Messina - Restauro di banchina 

Porto di Siracusa - Sistemazione dello sbarcatoio e provvista di una gru 

FARI. 

Rinnovazioni ùi apparecchi, ampliamento della illuminazione sulle ca 
late dei porti e forniture diverse . 

Ampliamento e sistemazione di fabbricati, costruzione e miglioramento 
di vie di accesso ai fari cd altri lavori <li versi 

Costruzione di una strada d'accesso al faro di Capo Miseno 

Strada di accesso al faro di Murro di Porco 

Spese gcnaali '[ICI' i porti e z1ei fari, 

Assegni al personale ordinario e straordinario in servizio delle nuove 
opere marittime. (Speso fisse). 'l'rasferte, competenze diverse e sus 
sidi al detto personale . 

Studio di progetti per opere non ancora autorizzate da leggi - Spese 
di stampa e casuali pc! servizio marittimo • 

Spese 1·0;1m11i ad acque e porti. 

Riparazioni di danni cagionati alle opere idrauliche dello Stato dalle 
alluvioni e mareggiate dell'autunno 1808; speso per lavori, per 
direzione e sorveglianza (Legge 27 aprilo 1899, n. 165) (Spesa 
ripartita) . 

Strade ferrate, 

Maggiori assegnamenti a conguaglio di antichi stipendi (Spose fisse) 

Da ripartarsi 

,. 
16 • r 

4,856,400 

9,700 .. 

29,500 ~ 

27,000 .. 

29,000 > 

29,000 > 

24,000 > 

8,000 » 

250,000 > 

7,400 > 

200,000 > 

5,470,000 > 

600 > 

600 » 
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243 

244 

245 

24() 

248 

249 

Itiporto 

Assegni al personale straordinario ed avventizio presso l'amministra 
zione centrale, gli ullici di circolo e di riscontro dell' Ispettorato 
in aiuto al personale di ruolo per funzioni riguardanti J' esercizio 
delle strade ferrate (Spese fisse) 

Indennità di trasferte al personale dcli' Ispettorato per la sorveglianza 
dì lavori di ferrovie concesse ali' industria privata ed al personale 
ordinario e straordinario in aiuto al personale di ruolo dcll' Ispet 
torato medesimo 

Indennità di tramutamento di reggenza, di collaborazione e diverse 
al personale ordinario e straordinario dcli' Ispettorato . 

Compensi e rimunerazioni al personale dcli' Ispettorato cd a quello 
ordinario, straordinario ed avventizio in aiuto al personale di ruolo 
dcli' Ispettorato medesimo 

Compenso per danni cù interessi che eventualmente risultassero dovuti 
alla Società concessionaria della ferrovia da Torre neretti al Gra 
vcllonc presso Pavia, in dipendenza della causa vertente fra essa 
e l'Amministrazione dei lavori pubblici per la cessione dell'esercizio 
di della ferrovia fatta dal Governo alla Società delle ferrovie me 
ridionali . 

Opere in conto capitale sulle ferrovie de!lo Stato esercitate dalla So 
cietà Veueta d' imprese o costruzioni pubbliche (Leggo 12 luglio 
l8DG, n. 29D, art. 21, contratto 20 agosto 18D6) 

CATEGOIUA. SECUXDA. - SPESE DI COSTlWZIO:SE DI STRADE FEl~R.\TE. 

(Sjiesa ripartita colla leggu :ti giugno 1897, n. 22S). 

Spese pel compimento e saldo dei lavori relativi all(diciannove linee 
complementari contemplate dalla leggo 24 luglio 1887, n. 4785 

250 Linea Roma-Salmona 

251 Id. Faenza-Firenze 

252 Iù. Eboli-Reggio 

253 Id. Parma-Spezia 

254 Id. Gozzano-Domodossola . 

255 Id. Cuneo-Ventimiglia 

Da riportarsi 

o 17 

GOO > 

430,000 • 

40,000 > 

14,000 • 

:>5,000 > 

1ll'I' li!ClilOl'ia 

15,000 > 

554,600 > 

2,382,6D3 » 

per: memo1·ia 

per mcnw1·ia 

per memoria 

per memoria 

per memoria 

per memoria 

2,382,693 > 
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256 

258 

23!) 

200 

2in 

262 

263 

264 

205 

2GG 

267 

208 

2G() 

270 

271 

272 

Riporto 

Linea Benevento-A vellino 

Id. Taranto-Brindisi . 

Id. Messina-Patti-Cerda 

Id. Lucca· Viareggio . 

IJ. Foggia-Lucera 

Id. Valsavoia-Caltag irone 

Iù. Maceratn-Civìtanova . 

Iù. Sant'Arcangelo-Urbino-Fabriano. 

Ampliamento e lavori nelle stazioni d'innesto delle lince complemen 
tari in quelle della rote principale . 

Ampliamento ùi officine per la rete complementare 

Materialo metallico di armamento per i tronchi concessi alla Società 
delle strade ferrate <lei Mcditerrnneo colla legge 2 luglio l80G, n. 2G[) 

Aumenti e migliorie dcl materiale rotabile e ù' esercizio della rete 
principale, in relazione ai bisogni della rete complementare 

Quota di concorso dello Stato nella cr.struziouc di strade ferrate di 
4' categoria, concesse ali' industria privata . 

Rimborso ai corpi morali delle anticipazioni dai medesimi fatte delle 
quote a carico dello Stato per la costruzione delle linee compie· 
mentari. (Art. 5 della legge 20 luglio 18i!l, n. :>002, serie 2•, ed 
art. 18 alinea ::; della legge 27 aprile l83ii, Il. 30!8, serie 3") 

Assegn i al personale temporaneamente addetto al seni zio delle costru 
zioni ferroviarie, (Spese fisse). Indenuìtà e sussidi eventuali e con 
tinuativi al personale stesso in servizio o [iccnziato 

Spese ù' ufficio 

Alle Società esercenti in rimborso ùi spese per lavori, prestazioni c 
somministrazioni diverse alle Direzioni tecniche governative, per 
spese di studio di progetti e per corrcspettivo di spese geueralì di 
direzione dci Javori eseguiti a norma ùcll' art. 81 ùel capitolalo 
d' esercizio 

Dùcutsioni, f. 8:1. 

·18 ' " _. . :.. I): 

2,382,0!)3 > 

per me11101·ia 

per me;nol'ia 

pei· memoria 

per t11eill01ici 

per i;1cmol'ia 

per memoi·ia 

l,C00,000 » 

300,000 :t 

1,000,000 > 

100,000 > 

ri:-i0,ooo • 

I,1U7,7IO > 

100,000 > 

00 J ,01;3 » 

I :20,uùO » 

l">e1' lllClllOl 'Ùl 

8,:.374,Drn • 
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273 

274 

275 

276 

277 

278 

Riporto 

Somma di riserva per aumenti di liquidazioni, per transazioni di ver 
tenze, per interessi, e per altre maggiori spese impreviste relative 
alle linee e titoli di spesa che precedono, non che per ogni altra 
spesa dipendente da contestazioni relative ali' azienda ferroviaria. 

Annualità alle Società delle ferrovie Meridionali e del Mediterraneo per 
costruzione dei tronchi concessi colle Convenzioni approvate dalla 
legge 2 luglio 1896, n. 269 

Concorso dello Stato nelle spese a carico delle Casse per gli aumenti 
patrimoniali . . . . . . 

CATEGORIA TERZA. - Movrusxro DI CAPITALI. 

Anticipazioni a pracincie e comuni. 

Anticipazione della quota spettante alla provincia di Roma sulla spesa 
dei lavori per la sistemazione del Tevere - Legge 2 luglio 1890, 
n. 6936, modificata dalle leggi 14 gennaio 1897, n, 12 e 25 feb 
braio lUOO, n. l:iG (Spesa ripartita) 

CATEGORIA QUARTA. - PARTITE DI GIRO. 

Fitto dì beni demaniali destinati ad uso od in servizio di amministra 
zioni governative 

Somme corrispondenti ai pagamenti da disporre per le opere straor 
dinarie di bonificamento da rimborsarsi al Tesoro mediante prele 
vamento dal conto corrente con la Cassa dei Depositi e Prestiti 
(Articoli 67 e 68 del testo unico della legge sulle bonificazioni 
22 marzo 1900, n. 195) ... 

10 ' J - 

8,374,946 • 

1,203,457 :t 

5,000,000 :t 

4,000,000 :t 

18,578,403 :t 

125,000 ,. 

300,284 85 

10,4651449 73 

10,855,731 51 



A.Ili Parlamentari -583- Senato del Regno 

LBIGIBU.TUIU. XXI - 1• BB88IONB 1900 - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 20 DICEMBRE 1900 

RIAS~~~TO PER TITOLI 

TITOLO I. 
Hpe•a ordinarla 

CATEGORIA PnI'.\fA. - SPESE E~'FETl'IVE. 

Spese generali 

Dobi to vi tali zio 

Genio civile 

Strade . 

g. I Opere idrauliche di 1 • e 2• categoria 

< t Opere idrauliche di 3•, 4• e 5• categoria 

Bonifiche 

Porti, spiaggia, fari e fanali 

Strade ferrate 

Tram vie 

ToTAJ.E della categoria prima della parto ordinaria 

TITOLO Il. 
Hpesa •traordlaarla 

CATEG0RIA PRIMA. - SPESE EFFETTIVE. 

Spese generali 

Opere in Roma 

Opere varie . 

; Lavori di sistemazione non superiori a L. 30,000 

Lavori per sistemazione e miglioramento 

Riparazioni straordinarie 

Costruzioni 

i Sussidi per le strade comunali obbligatorie . 

20 , .. 
& 

1,078,510 lt 

2,139,000 :t 

4,354,940 » 

5,946,000 lt 

7, 114,000 :t 

202,000 lt 

IG6,600 » 

5,795,500 :t 

994,640 :t 

12,000 » 

27 ,803, 190 :t 

33,330 :t 

7,525,000 » 

450,000 » 

300,000 :t 

400,000 :t 

150,000 » 

4,000,0CO :t 

2,030,000 :t 

6,880,000 » 
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Acque . 

Spese comuni ad acque e strade . 

Bonifiche 

Sistemazioue idraulica dell'isola di Sardegna 

Porti, s piaggic, fari e fanali 

Strade 'ferrate 

TOTALE della categoria prima della parte straordinari a 

CATEGORIA SECO:XDA. - SI'L:SE DI cosrnrzroxu DI srruus FERRATE 

CATEGORIA TERZA. - Movmsxro Ili CAPITALI. 

TOTALE dcl titolo II. (Sjosa straordinaria) 

ToTALE delle spese reali (ordinarie e straordinarie) 

CATEGORL\ QUAltTA. - I'AnTITE DI omo. 

Ili .lSSl:'.'\TO 1•1:u ('.\.'l'Et;ORU: 

Categoria I. Spese effettive (Parte ordinaria e straordinaria) 

Costruzione di strade ferrate (Parte straordinaria) 

Movimento di capitali (Parte straordinaria) 

Categoria II. 

Categoria III. 

'f(if.\LE spese reali 

Categoria IV. - Partite di giro. 

'l'OTAl.E GE~ER.U.F. 

21 
,. 

.J _. 

= 

2,7ì0,000 » 

570,000 » 

8,162,500 » - 
337,500 » 

0,470,000 » 

554,600 » 
. ·- 
32,752,030 » 

18,578,403 » 

125,000 i. 

51,456,333 » 

iD,2:>9,523 > 

10,8::.5, 73 l iJ8 

18,578,403 » 

12r,,ooo ,. 
7U,259,5i:J » 

I 0,855,731 58 

90, ll5,~i'.i7 5~ 
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PRESrnENTE. Si procede ora alla discussione 
-dei due articoli del progetto di legge, che ri 
leggo: 

Art. I. 

Il Governo dcl Re è autorizzato a far pagare 
le spese ordinarie e straordinarie dcl ~li11istcro 
dci lavori pubblici per I' esercizio flunuziario 
dal 1 • luglio I 900 al 30 giugno IDO 1, in con 
formità dello staio di previsicne annesso alla 
presente legge. 

(Approvato). 

Art. ~- 

Il fondo di lire 850,000 rimasto a stanziare, 
negli esercizi dal 1000-!lOI al H)!J2-!)0:3 sulle 
assegnazioni della legge 30 giugno I 8DG, n. 260, 
per la strada provinciale 11. 118 (Iegg e 2:1 lu 
glio 1881, n. 333, Elenco lll) sarà inscritto, 
negli stessi esercizi, al capitolo «Casuali per 
lavori stradall di cui nelle leggi 30 marzo 1802, 
n. 517; 27 luglio 1862, n. 729; 27 giugno 1:-;G!J, 
n. l:i147; :10maggio1875, n. 2521; 23luglio1881, 
n. 333 (Elenco II) e !) luglio 1883, u. l~>Olì • in 
applicazione del disposto dcl!' articolo () di detta 
legge 30 giugno 18DU, u. :!G(i. 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà votato a scru 
tinio segreto in altra seduta. 

Chiusura di votazione. 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione a 
scrutinio segreto sul progetto di regolamento 
giudiziario dcl Senato. 
Prego i signori senatori segretari di proce 

dere allo spoglio delle urne. 
(I senatori segretari fanno la numerazione 

dci voti). 

Risultato di -..otazion~. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota 
zjone a scrutinio segreto del progetto <li rego 
latnento giudiziario del Senato: 

Votanti 10l 
Favorevoli 
Contrari 

li Senato approva. 

Leggo l'ordine del giorno per la seduta di 
domani alle ore 14 e 30: 

I. Votazione a scrutinio segreto del disegno 
di legge: 

Stato di previsione della spesa dcl Mini 
stero dei lavori pubblici per l'esercizio finan 
ziario rooo-sor cx. 31). 

2. Discussione dci seguenti disegni di legge: 

Stato di previsione della spesa clel Mini- 
stero del!' interno per l'esercizio finanziario 

I 1()00-lJOI (x. {li). 
I 
I 

I 
I 
! 
i 
I 

Proroga a tutto il 1 !)02, i11 favore dell' in 
dustria degli agrumi, dell'art. I della legge 
22 luglio 18lJ7, 11. 319 (X, 77 - urgcn:;a); 

Autorizzazione di spesa straordinaria per 
la costruzione di lince telefoniche (:'\. no - lii'· 
ge11::a); 

Convalidazione dcl regio decreto IO giu 
gno 1000, n. 210, relativo alla proroga dcl trat 
tato di commercio e navigazione fra l' Italia e 
il Montenegro del 28 marzo 1883 (N. 71); 

Convenzione conclusa fra l'Italia cd altri 
Stati a Parigi il lti giugno 18\.l~. addizionale a 
quella del 11 ottobre 18DO pel trasporto inter 
nazionale delle merci in ferrovia (N". 72 - ur 
gcn;a); 

Nuova proroga dei tribunali misti (della 
Riforma) iu Egitto (X. 7;~ - 1t1"gen:a); 

Proroga al :io giugno lllOl delle facoltà 
concesse al Governo dcl Re cou la legge 1° lu 
glio 18!JO, n. ;oo:l (serie :n, per la pubblica 
zioni delle leggi del Regno in Eritrea e per 

, l'amministrazione della colonia (N. 74 - ur- 
'I [jt:/l :;(') ; 

Proroga del termine stabilito all'art. IO 
i della legge 17 magg~o ~ 900, n. Iì3, sul cre 
dilo comunale e provinciale (N. 7l:i - w-gcn:ra); 

Stato di previsione della spesa del Mini 
stero delle poste e dei telegrafi per l' esercisio 
finanziario HI00-1901 (N. li6). 

Le seduta è sciolta (ore 17 e :'il). 

Lloenzlatt ,., la lla11pa il 24 dicembre 1900 (n 17). 

F. D• LUIGI 
l>irell<>r• llel!0 lll8~1~~·i ft.,..cont! ~•lld !IOJule rubblioi... 

.~· 


